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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

در    ابلاغ  در    ابلاغ تأخیر    تأخیر   
افزایش‌حقوق افزایش‌حقوق 

کارگرانکارگران

تش‌بَس  دشمن در  زمان آ
‌ـهمات خود را  نتوانسته م

بازسازی کند

قالیباف: میدان، خیابان
و دیپلماسی یکی هستند

قدردانی فرمانده کل ارتش
از پیام فرمانده معظم کل‌قوا

ـــان  ـــران در زم ـــاف ای ـــمن برخ ـــت: دش ـــپاه گف ـــای س ـــروی هوافض ـــده نی فرمان

آتش‌بس نتوانسته مهمات خود را بازسازی کند.

ــار  ــا انتشـ ــپاه بـ ــای سـ ــروی هوافضـ ــده نیـ ــوی، فرمانـ ــد موسـ ــید مجیـ ــردار سـ   سـ

ـــبکه آپ  ـــش در ش ـــاب مجازی ـــادی در حس ـــکی و پهپ ـــر موش ـــازی ذخای ـــم بازس فیل

اسکرولد نوشت: در دوره توقف آتش، سرعت ما در به‌روزرسانی و پر کردن 

سکوهای پرتاب موشک و پهپاد، از قبل جنگ هم بیشتر است. خبر داریم 

که دشمن در ایجاد این شرایط برای خود ناتوان است و مجبورند مهمات 

را از آن سوی دنیا قطره‌چکانی بیاورند.این مرحله جنگ را هم باختند! هم 

ـــه را. ـــان و منطق ـــم لبن ـــد؛ ه ـــه را باختن تنگ

ـــان و  ـــدان، خیاب ـــد می ـــم؛ بای ـــادی نداری ـــچ اعتم ـــمن هی ـــه دش ـــا ب ـــت: م ـــس گف ـــس مجل رئی

دیپلماسی حفظ شود.

قالیباف با تأکید بر اینکه "ما در این جنگ هم از نظر کمّـــی و هم کیفی و طراحی، یک سر 

و گردن بالاتر بودیم." گفت: امروز دشمن این را باور نمی‌کند اما در میدان آن را دید.

وی تأکید کرد: نزدیک 50 شب است مردم در خیابان‌ها هستند. در حوزه فنی 170 تا 180 پهپاد 

را زدیم، جنگ قبلی چنین قابلیتی نداشتیم، همه این‌ها در عرض هفت ـ هشت ماه رخ داد. 

زدن اف‌ـ 35 یک اتفاق نیست؛ حاصل زحمات و قابلیت‌های طراحی در ابعاد مختلف است.

ـــا  ـــه م ـــت ک ـــن نیس ـــی ای ـــه معن ـــن ب ـــت: ای ـــی گف ـــرفت‌های دفاع ـــه پیش ـــاره ب ـــا اش ـــس ب ـــس مجل رئی

در قدرت نظامی از آمریکا قوی‌تر هستیم؛ معلوم است که امکانات آنها بیشتر است، 

ـــود  ـــگ خ ـــن جن ـــا در ای ـــم، م ـــان نکردی ـــا نابودش ـــم؛ م ـــود کردی ـــا را ناب ـــا آنه ـــد م ـــردم می‌گوین ـــا م ام

را برنده می‌دانیم، ما توانستیم.

ـــش  ـــه ارت ـــوا ب ـــده کل ق ـــامی و فرمان ـــاب اس ـــم انق ـــر معظ ـــی( رهب ـــام خامنه‌ای‌)مدظله‌العال ـــت‌الله ام ـــرت آی ـــز حض ـــام محبت‌آمی ـــی پی درپ

جمهوری اسامی ایران که به مناسبت ۲۹ فروردین روز ارتش صادر شد؛ امیر سرلشکر حاتمی فرمانده کل ارتش طی 

پیامی از ابراز لطف و محبت معظم‌له قدردانی کرد.

  متن کامل پیام فرمانده کل ارتش بدین شرح است: 

بسم‌الله الرحمن الرحیم
محضر مبارک رهبر عظیم‌الشان انقلاب اسلامی و فرمانده معظم کل قوا، حضرت آیت‌الله امام سید مجتبی حسینی خامنه‌ای)مدظله‌العالی(

با صلوات بر محمد و آل محمد)ص(

لئن شکرتم لازیدنکم

پیام حکیمانه و مدبرانه فرمانده معظم کل قوا )مدظله‌العالی( به مناسبت 29 فروردین سالروز ارتش جمهوری اسامی ایران، بار 

ـــان  ـــاب )رحمه الله علیهما( را در اذه ـــهید انق ـــام ش ـــامی و ام ـــاب اس ـــذار کبیر انق ـــه و محبت‌آمیز بنیانگ ـــا و تدابیر حکیمان دیگر پیام‌ه

ملت بزرگ ایران و فرزندانشان در ارتش جمهوری اسامی ایران تداعی کرد و روحیه و انگیزه مضاعفی در رزمندگان ارتش 

ـــرد. ـــران ایجاد ک ـــامی ای جمهوری اس

نیروهای چهارگانه ارتش جمهوری اسامی ایران، با همراهی و همدلی برادران خود در سایر قوای نیروهای مسلح، در 

ـــمان  ـــن، آس ـــزرگ آن در زمی ـــت ب ـــران و مل ـــام، ای ـــان اس ـــان فدای ـــی(، ج ـــم کل قوا‌)مدظله‌العال ـــده معظ ـــاع فرمان ـــر مط ـــر و تدابی ـــرای اوام اج

ـــر  ـــر س ـــت ب ـــا قاطعی ـــد را ب ـــران دارن ـــت ای ـــور و مل ـــه کش ـــوء ب ـــر س ـــه نظ ـــی ک ـــمنان بد‌اندیش ـــته، دش ـــد گذش ـــوده و همانن ـــور ب ـــای کش و دری

ـــداری  ـــف در پاس ـــرفت‌های مختل ـــدی و پیش ـــاء توانمن ـــی و ارتق ـــداوم ترق ـــتمرار و ت ـــرای اس ـــان و دل ب ـــا ج ـــاند و ب ـــد نش ـــان خواهن جایش

از استقلال، تمامیت ارضی و نظام جمهوری اسامی ایران آماده‌اند.

بی‌تردید پیام راهبردی و برآمده از قلب نورانی رهبر عظیم‌الشان انقاب اسامی، چراغ راه و هدایت‌گر سربازان ولایت 

ـــا قلبی سرشار از  ـــران خواهد بود و فرزندان خمینی کبیر و امام خامنه‌ای شهید )رحمه الله علیهما( ب در ارتش جمهوری اسامی ای

ـــم  ـــون و تقدی ـــره خ ـــن قط ـــا آخری ـــود ت ـــدای خ ـــده و مقت ـــا فرمان ـــد ب ـــم عه ـــد و تحکی ـــن تجدی ـــخ، ضم ـــزم راس ـــهادت و ع ـــاد و ش ـــور جه ش

ـــه فرمان جان‌فشانی  ـــر ماشه و گوش ب ـــران خواهند ایستاد و چشم در چشم دشمن، دست ب ـــه ملت ای پیروزی سرافرازانه ب

ـــرد. ـــد ک خواهن

همچنین بر خود لازم می‌دانم از طرف آحاد کارکنان ارتش مقتدر جمهوری اسامی ایران از محبت بی‌دریغ ملت قهرمان 

ـــی،  ـــی کل انتظام ـــداران، فرمانده ـــپاه پاس ـــم)ص(، س ـــزی خات ـــرارگاه مرک ـــوا ، ق ـــرم ق ـــران محت ـــز س ـــای محبت‌آمی ـــران، پیام‌ه ـــتوه ای و نس

ـــوری  ـــش جمه ـــت روز ارت ـــی در گرامیداش ـــانه مل ـــای رس ـــکری و تلاش‌ه ـــوری و لش ـــئولان کش ـــایر مس ـــه و س ـــاع، خارج ـــور، دف وزرای کش

ـــم. ـــکر کن ـــی و تش ـــب قدردان ـــم قل ـــی از صمی ـــروی زمین ـــه‌آفرینی‌های نی ـــامی و حماس اس

فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران

سرلشکر ستاد امیر حاتمی

ــــش  ــــه افزای ــــوز مصوب ــــه هن ــــیم ک ــــن می‌رس ــــن روز فروردی ــــه آخر‌ی ــــی ب درحال
ــــده  ــــاغ نش ــــر کار اب ــــوی وز‌‌ی ــــی از س ــــور قانون ــــال 1405 به‌ط ــــران در س ــــوق کارگ حق
ــــال  ــــران در س ــــوق کارگ ــــش حق ــــه افزای ــــه مصوب ــــت ک ــــی اس ــــن در حال ــــت. ای اس
ــــی در  ــــر عجیب ــــال تأخی ــــا امس ــــود؛ ام ــــده ب ــــاغ ش ــــفند 1403 اب 1404 در   روز   28 اس
اباغ این مصوبه پیش آمده است. گویا شرایط جنگی و مشکلاتی که 
ــــر  ــــاره تجدیدنظ ــــی درب ــــده مباحث ــــبب ش ــــده، س ــــیش آم ــــا پـ ــــی بنگاه‌ه ــــرای برخ ب
در این مصوبه مطرح شود. اعضای کارگری شورای عالی کار می‌گویند 

ــــده،  ــــزار ش ــــن برگ ــــه 24 فروردی ــــاری ک ــــال ج ــــورا در س ــــن ش ــــه ای ــــن جلس در اولی
ــــاورده  ــــا رأی نی ــــده ام ــــرح ش ــــران مط ــــوق کارگ ــــش حق ــــر در افزای ــــث تجدیدنظ بح
ــــان  ــــا کارفرمای ــــد ت ــــاغ کن ــــه را اب ــــن مصوب ــــود ای ــــف ب ــــر کار موظ ــــن وز‌ی ــــت؛ بنابرای اس

حقوق فروردین‌ماه را بر مبنای افزایش 45 تا 60 درصدی پرداخت کنند.
ــــرای  ــــت ب ــــا دول ــــود ام ــــاغ ش ــــه اب ــــن مصوب ــــه ای ــــت ک ــــه آن اس ــــکار عاقلان راه
بنگاه‌هایی که از جنگ آسیب‌دیده‌اند، راهکارهای جبرانی در نظر 
ــــود. ــــته ش ــــار گذاش ــــران کن ــــوق کارگ ــــش حق ــــه افزای ــــه کلاً مصوب ــــه اینک ــــرد؛ ن بگی
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         کارشناس بین‌المللی حوزه نفت و انرژی با تاکید بر اینکه ترامپ به دلیل 

شرایط داخلی آمریکا بیش از همه می‌خواهد مسئله تنگه هرمز را هرچه زودتر 

غ از قیمت‌های کنونی، اکنون  با یک نمایش پیروزمندانه پایان دهد، گفت: فار

فرار سرمایه از صنایع نفت و گاز کشورهای حوزه خلیج فارس معضل بزرگتری 

است که به ابهام در آینده بازار انرژی دامن می‌زند.

فریدون برکشلی با اشاره به تحولات یک هفته اخیر در بازار انرژی جهان و آینده 

قیمت‌ها در این بازار اظهار داشت: پس از اعلام شکست دیدار هیات‌های ایران 

و آمریکا در اسلام‌آباد، ترامپ اعلام کرد که ورودی تنگه هرمز در خلیج‌فارس را 

مسدود خواهد کرد؛ در ابتدا برداشت بازارها این بود که این انسداد برای تمام 

ترددها در تنگه هرمز است اما به‌تدریج مشخص شد هدف، توقف همه کشتی‌ها 

و نفتکش‌هایی است که از بنادر ایران یا به مقصد بنادر ایران کالا و نفت خام 

حمل می‌کنند. وی افزود: نگاهی به درون چرخه این مذاکرات نشان می‌دهد 

که این گفت‌وگوها در حقیقت دیپلماسی نبود، بلکه مسیری برای برخورد در 

پوشش دیپلماسی طراحی شده بود. معاون رئیس‌جمهور آمریکا برای اعلام 

بیانیه‌ای آمده بود که ساعتی بعد، ترامپ بی‌صبرانه آن را اعلام کرد. در حقیقت 

هیات ایرانی با اختیارات کامل وارد اسلام‌آباد شده بود، اما طرف آمریکایی در 

هر مرحله باید با ترامپ صحبت و کسب تکلیف می‌کرد. ترکیب تیم آمریکا نیز 

این را نشان می‌داد زیرا یک مشاور معاملات املاک، یک داماد رئیس‌جمهور که 

حالا سیاستمدار شده بود و البته معاون رئیس‌جمهور که سوابق او برای بیشتر 

آمریکایی‌ها شناخته‌شده است.

دو عاملی که مانع از جهش بیشتر قیمت‌ها شد

برکشلی با اشاره به شوک‌هایی که بازار جهانی نفت در دهه‌های اخیر تجربه کرده 

است، اظهار داشت: بازار جهانی نفت پیش از این پنج بار دچار شوک شده بود؛ 

در سال ۱۹۷۳ با تحریم نفتی اعراب، سال ۱۹۷۹ با پیروزی انقلاب اسلامی، سال 

۱۹۹۰ حمله آمریکا به عراق، سال ۲۰۰۸ با رکود اقتصادی آمریکا و جهان و سال ۲۰۲۲ 

با شروع جنگ اوکراین. این تحلیلگر انرژی افزود: در میان این بحران‌ها، حمله 

آمریکا به عراق بیشترین اختلال عرضه را ایجاد کرد، ۵.۵ میلیون بشکه در روز 

از تولید عراق و کویت متوقف، بازار جهانی متلاطم و نفت برنت از ۴۶ دلار در 

بشکه گذشت و تقریباً ۲ برابر شد تا آنجا که زکی یمانی )متوفی( وزیر انرژی اسبق 

سعودی، اعلام کرد نفت از مرز ۱۰۰ دلار خواهد گذشت.

برکشلی با یادآوری اینکه در بحران سال ۱۹۷۳ نیز رشد قیمت چند برابری نفت 

رخ داد، افزود: در بحران اخیر که در پی حمله آمریکا و اسرائیل به جمهوری 

اسلامی ایران رخ داد و به مسدودسازی تنگه هرمز منجر شد، حدود ۱۰ میلیون 

بشکه در روز از عرضه نفت منطقه قطع شد اما قیمت‌ها در بالاترین سطح تنها 

برای مدتی کوتاه به ۱۱۹ دلار در بشکه رسیدند.

وی در توضیح اینکه چرا قیمت نفت رکوردهای بالایی را در بحران اخیر برای 

فروش آتی نفت ثبت نکرد، اظهار داشت: دلیل نخست سطح بالای ذخیره‌سازی 

کشورها بود به طوری که ذخایر استراتژیک و تجاری چین به ۱.۲ میلیارد بشکه 

رسید و آمریکا، اتحادیه اروپا و کشورهای صنعتی دیگر نیز ذخایر بالایی داشتند. 

تنها هند اندکی عقب ماند زیرا به دلیل نزدیکی به خلیج فارس مخازن کافی 

ایجاد نکرده بود. برکشلی عامل دیگر را مازاد عرضه ناشی از تصمیمات قبلی 

اوپک پلاس دانست و گفت: طبق گزارش آژانس بین‌المللی انرژی، در سه‌ماهه 

چهارم سال ۲۰۲۵ حدود ۳.۶ میلیون بشکه نفت اضافی در بازار وجود داشت 

که دبیرخانه اوپک این رقم را کمتر از ۱.۲ میلیون بشکه برآورد کرده بود، اما در 

هر صورت مقداری عرضه مازاد وجود داشت.

این کارشناس بازار انرژی افزود: بنابراین شوک حمله به ایران و انسداد مشروط 

تنگه هرمز در بستری رخ داد که بازار آماده مواجهه با یک شوک بزرگ بود.

فرار سرمایه از صنایع انرژی خلیج فارس در کمین است

غ از قیمت‌ها، موضوع  تحلیلگر بین‌المللی حوزه نفت و انرژی معتقد است که فار

فرار سرمایه معضل بزرگ‌تری است که در کمین بازار انرژی است زیرا شرکت‌های 

نفتی نسبت به سرمایه‌گذاری در کشورهای منطقه خلیج‌فارس مردد شده‌اند 

که این به معنای ابهام در آینده سرمایه‌گذاری تلقی می‌شود.

برکشلی افزود: اکنون عمان تنها کشوری است که تا حدی روند معمول سرمایه‌گذاری 

در بخش پایین‌دستی را ادامه می‌دهد در حالی که امارات در معرض بیشترین 

آسیب‌پذیری است زیرا وابستگی شدیدی به تنگه هرمز دارد. این کارشناس 

حوزه نفت یادآور شد: از سوی دیگر، قیمت‌های بالای نفت برای آمریکا از نظر 

سیاسی مشکل‌ساز است و می‌تواند موفقیت ترامپ در انتخابات را تهدید کند؛ 

اما برای کشورهای عضو اوپک پلاس نیز خطرناک به شمار می‌آید، زیرا قیمت بالای 

طولانی‌مدت موجب رشد سریع‌تر سرمایه‌گذاری در انرژی‌های تجدیدپذیر می‌شود.

وی به اعلام رئیس‌جمهور آمریکا مبنی بر ادامه محاصره دریایی ایران با وجود 

گشایش تنگه هرمز برای کشتی‌های تجاری نیز اشاره کرد و گفت: عملی شدن 

تهدید آمریکا برای حمله به نفتکش‌های حامل نفت ایران ممکن است، اما بسیار 

دشوار خواهد بود. حتی اگر تنها یک کشتی مورد حمله یا توقف قرار گیرد، ناامنی 

ناشی از آن سایر کشتی‌ها را از نزدیک‌شدن به منطقه بازمی‌دارد و شرکت‌های بیمه 

نیز ریسک را نمی‌پذیرند. در این شرایط شاهد وضعیت آشفته‌ای خواهیم بود.

برکشلی با اشاره به مواضع چین درباره تصمیم آمریکا اظهار داشت: بسیاری 

از سران کشورها متوجه شده‌اند فردی غیرعادی در کاخ سفید حضور دارد و با 

ترامپ نمی‌توان با منطق معمول گفت‌وگو کرد؛ بنابراین ممکن است لازم باشد 

تاکتیک‌های مذاکره و پیام‌رسانی دائماً تغییر کند.

دست ترامپ زیر ساطور انتخابات آمریکا

تحلیلگر بین‌المللی حوزه نفت و انرژی به مشکلات داخلی آمریکا که بر آینده تخاصم 

این کشور با ایران اثرگذار است نیز اشاره کرد و گفت: انتخابات میان‌دوره‌ای آمریکا 

در نوامبر ۲۰۲۶ برگزار می‌شود. ترامپ اکنون در هر ۲ مجلس اکثریت ضعیفی 

دارد و احتمالاً این اکثریت را از دست خواهد داد. با توجه به تأخیر در فعالیت‌های 

انتخاباتی، او می‌خواهد موضوع تنگه هرمز را هرچه زودتر با نمایش پیروزمندانه‌ای 

پایان دهد. وی افزود: ترامپ در اواخر ماه مه عازم پکن است و این دیدار برای او 

اهمیت زیادی دارد. این ملاقات یک بار به تعویق افتاده و برای چین نیز اهمیت 

دارد؛ اما اگر آمریکا درگیر جنگ باشد، موقعیت ترامپ تضعیف خواهد شد. از 

سوی دیگر، طرح او برای ایجاد لایه تازه‌ای از کنترل و انسداد تنگه هرمز، مسیر 

تأمین نفت چین را هم تهدید می‌کند. برکشلی تاکید کرد: به نظر می‌رسد آمریکا 

قصد دارد آتش‌بسی مشابه گذشته بر ایران و منطقه تحمیل کند؛ آتش‌بسی که 

به سود آمریکا و اسرائیل باشد اما منافع بلندمدت ایران را تأمین نکند. ترامپ با 

دستکاری اطلاعات، رژیم آماری جدیدی ایجاد کرده و بورس‌های نفتی را پشت 

دیوارهای آماری پنهان کرده است؛ این موضوع در بازار فروش نفت‌های روی آب 

نیز دیده می‌شود که با بیش از ۳۰ دلار بالاتر از برنت معامله می‌شوند.

 فرار سرمایه از صنایع انرژی 
عربی کشورهای 

گزارش

        در حالی به آخرین روز فروردین می‌رسیم که هنوز مصوبه افزایش 

حقوق کارگران در سال 1405 به طور قانونی از سوی وزیر کار ابلاغ نشده 

است. این در حالی است که مصوبه افزایش حقوق کارگران در سال 

1404 در روز 28 اسفند 1403 ابلاغ شده بود؛ اما امسال تأخیر عجیبی 

در ابلاغ این مصوبه پیش آمده است. گویا شرایط جنگی و مشکلاتی که 

برای برخی بنگاه‌ها پیش آمده، سبب شده مباحثی درباره تجدیدنظر 

در این مصوبه مطرح شود. اعضای کارگری شورای عالی کار می‌گویند 

در اولین جلسه این شورا در سال جاری که 24 فروردین برگزار شده، 

بحث تجدیدنظر در افزایش حقوق کارگران مطرح شده اما رأی نیاورده 

است؛ بنابراین وزیر کار موظف بود این مصوبه را ابلاغ کند تا کارفرمایان 

حقوق فروردین‌ماه را بر مبنای افزایش 45 تا 60 درصدی پرداخت کنند.

راهکار عاقلانه آن است که این مصوبه ابلاغ شود اما دولت برای بنگاه‌هایی 

که از جنگ آسیب‌دیده‌اند، راهکارهای جبرانی در نظر بگیرد؛ نه اینکه 

کلاً مصوبه افزایش حقوق کارگران کنار گذاشته شود.

در آخرین جلسه شورای عالی کار در اسفند سال گذشته مصوبه افزایش 

۶۰ درصدی حداقل حقوق ۴۵ درصدی سایر سطوح برای سال ۱۴۰۵ در 

این شورا به تصویب رسید و قاعدتاً باید در اولین فرصت از سوی وزیر 

تعاون کار و رفاه اجتماعی برای اجرا ابلاغ می‌شد.

گرچه هنوز این مصوبه از سوی وزیر تعاون کاربر اجتماعی ابلاغ نشده 

است اما برخی گمانه‌زنی‌ها و نظرات مختلف مبنی بر تجدیدنظر در این 

مصوبه در فضای رسانه مطرح شده که موجب نگرانی کارگران شده است. 

مسئله اصلی این است که چون جلسه شورای عالی کار به صورت رسمی 

تشکیل شده و مصوبه آن قانونی است این مصوبه باید حتماً ابلاغ شود. 

از طرفی در اولین جلسه شورای عالی کار در ۲۴ فروردین سال جاری نیز 

جلسه با حضور اعضا برگزار و مسئله تجدیدنظر در مصوبه افزایش حقوق 

کارگران مطرح شد که دوباره به اتفاق آرا بحث تجدیدنظر در مصوبه قبلی 

شورا رد شد. قرار بر این بود که همان مصوبه اول شورای عالی کار یعنی 

افزایش ۶۰ درصد حداقل حقوق و ۴۵ سایر سطوح برای اجرا ابلاغ شود.

نامه سرگشاده فراکسیون کارگری مجلس

در نامه سرگشاده فراکسیون کارگری مجلس به دولت به تبعات 

قانونی و اجتماعی این تعلل دولت اشاره شده و خواستار رسیدگی 

وزیر کار به موضوع ابلاغ بدون تغییر مصوبه مزدی امسال شده است.

به گزارش ایلنا، فراکسیون کارگری مجلس شورای اسلامی با هشدار 

نسبت به پیامدهای قانونی و اجتماعی تأخیر در ابلاغ مصوبه مزدی 

سال ۱۴۰۵، هرگونه تعلل یا تلاش برای تغییر مسیر این مصوبه ملی 

را مغایر صریح قانون دانست و خواستار ابلاغ فوری و بدون قید 

و شرط آن در سراسر کشور شد. در این نامه، به تبعات قانونی و 

اجتماعی این تعلل دولت اشاره شده و خواستار رسیدگی وزیر 

کار به موضوع ابلاغ بدون تغییر مصوبه مزدی امسال شده است.

اعتراض به عدم ابلاغ مصوبه دستمزد

 »علی خدایی« عضو کارگری شورای عالی 

کار در ارتباط با این تأخیر به ایلنا می‌گوید: 

تعلل وزیر کار در ابلاغ مصوبه دستمزد، نه 

توجیه‌پذیر است و نه قابل تحمل. او افزود: 

امسال در مذاکرات مزدی، جامعه کارگری و نمایندگان آن نجابت 

بسیار به خرج دادند؛ با وجود اینکه تورم خوراکی‌ها ۱۱۲ درصد، 

تورم نقطه به نقطه ۷۰ درصد و میانگین تورم رسمی حدود ۵۰ درصد 

بود، اعضای کارگری نه تنها با افزایش ۴۵ درصدی سایر سطوح 

مزدی موافقت کردند بلکه بعد از خاتمه و تصویب، از دولت و 

همراهان تشکر کردند اما متاسفانه قدر این نجابت دانسته نشد. 

نماینده رسمی کارگران در مذاکرات مزدی ادامه داد: ما پایان سال 

قبل در شرایط بمباران و با وجود سختی‌های متعدد، برای اینکه 

کار کارگر و کارفرما لنگ نماند و قطار روابط کار کشور از حرکت باز 

نایستد، در جلسات مزدی شورای عالی کار شرکت کردیم و ۲۴ 

اسفند دستمزد تصویب شد؛ باید تاکید کنم وظیفه وزیر کار، صرفاً 

ابلاغ این مصوبه است نه بیشتر؛ هیچ کس اجازه ابلاغ نکردن 

مزد مصوب را ندارد؛ قانون این اجازه را نمی‌دهد.

خدایی با بیان اینکه »کارگاه‌ها باید فردا و پس‌فردا حقوق بدهند اما 

دولت هنوز به این نتیجه نرسیده که مصوبه دستمزد را برای اجرا 

ابلاغ کند« اضافه کرد: ما در این زمینه جلسات متعدد داشتیم؛ 

به طور مشخص دو بار وعده ابلاغ داده شده )اما متاسفانه تا این 

لحظه هنوز این مصوبه قانونی ابلاغ نشده است.

این فعال کارگری تاکید کرد: ما با درک شرایط کشور، از همین جا 

اعتراض شدید خود را به بی‌توجهی و تأخیر در ابلاغ دستمزد اعلام 

می‌کنیم و بدون تردید اگر کشور در این شرایط بحرانی نبود، جور 

دیگری اعتراض خود را نشان می‌دادیم. خدایی در پایان تصریح 

کرد: از وزیر کار و دولت می‌خواهیم فوراً مصوبه دستمزد را برای اجرا 

در کارگاه‌های مشمول قانون کار ابلاغ کنند، در غیر این صورت، 

در مراجع قانونی از وزیر کار بابت ترک فعل شکایت می‌کنیم.

پرونده مزدی سال ۱۴۰۵ بسته شده است

  اسعد صالحی، دیگر عضو شورای عالی 

کار با رد برگزاری جلسه این شورا با موضوع 

دستمزد ۱۴۰۵ کارگران در هفته جاری 

گفت: مصوبه مزدی سال ۱۴۰۵ کارگران 

که در اسفند ۱۴۰۴ مصوب شد به قوت 

خود باقی و پرونده آن بسته شده است. عضو شورای عالی کار در 

گفت‌وگو با مهر اعلام کرد: طی هفته‌های آینده شورای عالی کار 

هیچ‌گونه جلسه‌ای در خصوص مزد سال ۱۴۰۵ نخواهد داشت.

وی با تکذیب خبرهایی در این خصوص، افزود: مصوبه مزدی سال 

۱۴۰۵ به قوت خود باقی و پرونده آن بسته شده است.

این عضو شورای عالی کار ادامه داد: بر اساس اعلام نماینده دولت 

در جلسه اخیر شورای عالی کار که دوشنبه ۲۴ فروردین ۱۴۰۵ برگزار 

شد، به زودی بخشنامه حداقل مزد ۱۴۰۵ جامعه کارگران صادر و 

ابلاغ خواهد شد. صالحی با بیان این که پرداخت علی‌الحساب 

حقوق فروردین‌ماه منتفی است، اظهار کرد: امیدوارم وزارت تعاون، 

ع وقت نسبت به ابلاغ بخشنامه مزدی  کار و رفاه اجتماعی در اسر

سال ۱۴۰۵ اقدام کند؛ در غیر این صورت جامعه کارگری از طریق 

مراجع رسمی و قانونی پیگیر این موضوع خواهد بود.

این عضو شورای عالی کار در پایان تاکید کرد: با توجه به قطعی 

بودن مصوبه مزد امسال، توصیه می‌شود کارفرمایان محاسبه و 

پرداخت مزد بر مبنای مصوبه شورای عالی کار را مبنای کار خود 

در دستمزد کارگران قرار دهند.

تأخیر در ابلاغ مصوبه مزدی ۱۴۰۵ سیاست غلطی است

 عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با بیان 

اینکه عدم ابلاغ مصوبه دستمزد ۱۴۰۵ تضییع 

حقوق کارگران است، گفت: به تعویق انداختن 

ابلاغ مصوبه به دلیل فشار، سیاست غلطی 

است که به اعتماد جامعه کارگری آسیب 

می‌زند. میثم ظهوریان، در خصوص تأخیر در ابلاغ مصوبه مزدی ۱۴۰۵ 

جامعه کارگران به مهر، گفت: یک ماه از آغاز سال جدید می‌گذارد و 

عدم تعیین‌تکلیف ابلاغ مصوبه دستمزد ۱۴۰۵ جامعه کارگری تضییع 

حقوق کارگران است. وی افزود: به تعویق انداختن ابلاغ مصوبه، سیاست 

غلطی است که به اعتماد جامعه کارگری آسیب می‌زند. وی ادامه داد: 

اگر به موضوع ملاحظات جنگی استناد شود، باید گفت خود مصوبه در 

شرایط جنگی انجام شده و باید تاکنون ابلاغ می‌شد. ظهوریان با اشاره 

به واحدهای صنعتی آسیب‌دیده از جنگ رمضان، عنوان کرد: اگر در 

این خصوص ملاحظاتی وجود دارد باید اصل مصوبه ابلاغ و در ادامه در 

جلسه آتی شورای عالی کار به موضوع این بنگاه‌ها و استثناهایی که 

وجود دارد، پرداخته می‌شد؛ بنابراین، در ایام پرداخت حقوق اینکه 

ابلاغ مصوبه‌ای تحت فشار برخی دستگاه‌ها به تأخیر افتد، نمی‌تواند 

سیاست درستی باشد. این نماینده مجلس شورای اسلامی در پایان 

تاکید کرد: بر اساس حقوق عرفی، مراجع تصمیم‌گیر موظف هستند 

در زمان معقول اداری که حداکثر یک هفته است در خصوص یک مصوبه، 

صورت‌جلسه آن را تنظیم و ابلاغ کنند.

 

از لحاظ حقوقی، امکان بازنگری مصوبه وجود ندارد

  حمید حاج‌اسماعیلی، نماینده جامعه 

کارگری در این خصوص به مهر، گفت: هفته 

گذشته نظر به بمباران مراکز صنعتی بزرگ 

و متوسط صحبت‌هایی در وزارت تعاون، 

کار و رفاه اجتماعی مطرح شد. توقف تولید 

برخی بنگاه‌ها، تعداد زیادی از کارگران 

را دچار مشکل کرده است. درنتیجه، 

سخن از این است که امکان پرداخت 

با این افزایش، بیشتر هم در بخش سایر 

سطوح، برای کارفرمایان بزرگ وجود 

ندارد. وی افزود: ضرورت دارد به واقعیت 

موجود از جنبه‌های مختلف نگاه کنیم. 

در حال حاضر بیشتر کارفرمایان بخش 

خصوصی دچار مشکل شده‌اند و 

سازمان تأمین اجتماعی از قبل از جنگ 

در تأمین مالی حقوق بازنشستگان هم 

چالش داشت. در اسفندماه دولت با 

تمهیداتی، خط ویژه اعتباری تعریف 

کرد و مستمری بازنشستگان پرداخت 

شد. این نماینده جامعه کارگری ادامه 

داد: برخی اظهارنظرها عنوان می‌کند، 

مصوبه دستمزد ۱۴۰۵ ابلاغ نمی‌شود 

چون ادعا است که بخش خصوصی و 

خصولتی که معمولاً صاحبان کارگاه‌های 

بزرگ صنعتی هستند در اجرای آن 

چالش دارند.

حاج‌اسماعیلی با بیان اینکه به لحاظ حقوقی، امکان بازنگری مصوبه 

وجود ندارد و غیرقانونی است، اظهار کرد: با توجه به شرایطی که 

کشور دارد این مصوبه بدون تغییر باید ابلاغ و اجرا شود.

وی عنوان کرد: ممکن است این افزایش در ابتدا مشکلاتی در 

پرداخت‌ها به وجود آورد اما باید مدیریت و مهندسی شده روند 

افزایش‌ها اعمال شود. این کارشناس حوزه کار با بیان اینکه 

پرداخت‌ها مطابق مصوبه سیصد و چهل و یکمین شورای عالی 

کار باید انجام شود، تاکید کرد: حداقل دستمزد با افزایش ۴۵ و 

۶۰ درصدی در دو سطح حداقل‌بگیران و سایر سطوح، می‌تواند 

در دوره ۳ تا ۶ ماهه از سوی کارفرمایان برای کارگران و بازنشستگان 

تسویه شود تا فشار کمتری هم به بنگاه‌های آسیب‌دیده وارد گردد.

این نماینده جامعه کارگری با بیان اینکه به همکاری و هماهنگی 

کارفرمایان و دولت اعتقاد دارم، اظهار کرد: با هرگونه بازنگری 

در حداقل مزد ۱۴۰۵ چه برای حداقل‌بگیران و چه سایر سطوح 

مزدی جامعه کارگری مخالف هستم و این امر غیرقانونی بوده و 

قطعاً کارگران زیر بار آن نمی‌روند.

وی با تاکید بر اینکه این مسئله نمی‌تواند به نفع کشور باشد، ادامه 

داد: کارگران انتظاراتی دارند و به دلیل شرایط معیشتی و جنگ 

و هزینه‌های سنگینی که به خانوارها تحمل شده بعید است که 

در مصوبه بازنگری شاهد باشیم. حاج‌اسماعیلی در پایان تاکید 

کرد: موضوعی که مصوب شده امکان تغییر ندارد زیرا متناسب با 

شرایط معیشت و نرخ تورم در اقلام مصرفی کارگران بوده است. 

اعضای شورای عالی کار باید دنبال روش‌هایی برای مدیریت اجرای 

مصوبه باشند؛ ضمن اینکه ضرورت دارد این مصوبه بدون تأخیر 

ابلاغ شده و در حقوق فروردین‌ماه جامعه کارگران لحاظ شود.

تأخیر در ابلاغ افزایش حقوق کارگران و بازنشستگان پذیرفتنی نیست

 سید محمد مولوی، نماینده مردم آبادان 

در مجلس با انتقاد از تأخیر در ابلاغ 

بخشنامه افزایش حقوق کارگران و 

بازنشستگان، این وضعیت را غیرقابل‌قبول 

دانست و خواستار ورود فوری وزارت تعاون، 

کار و رفاه اجتماعی برای تعیین تکلیف و پرداخت به‌موقع حقوق 

این اقشار شد.

سیدمحمد مولوی، نماینده مردم آبادان و نایب رئیس کمیسیون 

آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو 

با خانه ملت؛ با انتقاد از تأخیر در ابلاغ بخشنامه افزایش حقوق 

کارگران و بازنشستگان، خواستار ورود فوری وزارت تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی به موضوع و جلوگیری از تضییع حقوق این اقشار شد.

وی با اشاره به گزارش‌های متعدد دریافتی از کارگران و بازنشستگان 

سراسر کشور گفت: متأسفانه سازمان تأمین اجتماعی و برخی 

شرکت‌ها اعلام کرده‌اند که به دلیل عدم ابلاغ بخشنامه افزایش 

حقوق، پرداختی‌های فروردین‌ماه را بر اساس احکام سال گذشته 

انجام می‌دهند؛ که این اقدام خلاف انتظار و موجب نگرانی جدی 

جامعه کارگری است. نائب رئیس کمیسیون آموزش، تحقیقات و 

فناوری مجلس با تأکید بر اینکه کارگران و بازنشستگان از ستون‌های 

اصلی مقاومت اقتصادی کشور هستند. تصریح کرد: هرگونه کم‌کاری 

در انجام وظایف قانونی، نه‌تنها قابل توجیه نیست، بلکه می‌تواند 

زمینه‌ساز نارضایتی و سلب اعتماد عمومی شود. در شرایط حساس 

کنونی، هر اقدامی که باعث ایجاد تنش یا دلسردی میان مردم 

شود، عملاً خدمت به برنامه‌های دشمنان ملت است.

هشدار نسبت به تبعات تأخیر در اجرای احکام حقوق و دستمزدها

مولوی با اشاره به اینکه در بیش از چهل روز گذشته، مردم و 

کارگران با وجود مشکلات معیشتی در میدان‌های حمایت از 

جبهه مقاومت و نیروهای مسلح حضور فعال داشته‌اند؛ گفت: 

انتظار می‌رود وزارت کار و رفاه اجتماعی نیز با درک شرایط، بدون 

هیچ‌گونه تعلل، تکلیف افزایش حقوق را روشن کند؛ چراکه این 

نوع تأخیرها می‌تواند به تشدید تنش و ایجاد فضای سوءاستفاده 

برای بدخواهان کشور منجر شود.

حقوق کارگران و بازنشستگان بر اساس 

قانون افزایش یابد

 نائب رئیس کمیسیون آموزش 

مجلس در ادامه خواستار ورود 

قاطعانه مسئولان ارشد دولت شد 

و گفت: از وزیر کار و رئیس‌جمهور 

درخواست دارم با جدیت، موضوع 

را پیگیری و با افرادی که در روند 

ابلاغ این بخشنامه کوتاهی 

کرده‌اند برخورد کنند. هیچ 

عذری از دستگاه‌های مسئول 

پذیرفتنی نیست و باید حقوق 

کارگران و بازنشستگان طبق قانون 

و در موعد مشخص پرداخت شود.

مولوی در پایان تصریح کرد: دولت 

باید هرچه سریع‌تر ضمن ابلاغ 

بخشنامه افزایش حقوق، زمینه 

پرداخت مابه‌التفاوت فروردین‌ماه 

را فراهم کند تا از ایجاد نگرانی و 

نارضایتی بیشتر جلوگیری شود. 

هرگونه کم‌کاری در انجام 
وظایف قانونی، نه‌تنها 

قابل توجیه نیست، 
بلکه می‌تواند زمینه‌ساز 
نارضایتی و سلب اعتماد 
عمومی شود. در شرایط 

حساس کنونی، هر 
اقدامی که باعث ایجاد 
تنش یا دلسردی میان 

مردم شود، عملاً خدمت 
به برنامه‌های دشمنان 

ملت است

توقف عرضه 500 میلیون بشکه نفت در بازار جهانی از   زمان جنگ علیه ایران
     رویترز نوشت: جنگ آمریکا علیه ایران منجر 

به از دست رفتن عرضه 500 میلیون بشکه نفت در 

بازار جهانی شد.

از زمان آغاز جنگ آمریکا اسرائیل علیه ایران در حدود 

50 روز پیش، بیش از 50 میلیارد دلار نفت خام که 

تولید نشده است، از دست رفته و اثرات بعدی این 

بحران برای ماه‌ها و حتی سال‌های آینده احساس 

خواهد شد.

از زمان آغاز بحران در پایان فوریه، بر اساس داده‌های 

شرکت کپلر )Kpler(، بیش از 500 میلیون بشکه 

نفت خام و میعانات گازی از بازار جهانی خارج شده 

است که بزرگترین اختلال در عرضه انرژی در تاریخ 

مدرن به شمار می‌رود.

به عبارت دیگر، »ایان موات«، تحلیلگر ارشد وود 

مکنزی )Wood Mackenzie(، می‌گوید 500 میلیون 

بشکه نفتی که از بازار خارج شده معادل است با:

کاهش تقاضای حمل‌ونقل هوایی در سراسر جهان 

به مدت 10 هفته، یا توقف کامل سفرهای جاده‌ای 

تمام وسایل نقلیه جهان به مدت 11 روز، قطع کامل 

نفت از اقتصاد جهانی به مدت پنج روز.

بر اساس برآوردهای رویترز، این مقدار تقریباً معادل 

یک ماه مصرف نفت در ایالات متحده یا بیش از یک 

ماه مصرف نفت برای کل اروپا است. همچنین این 

مقدار حدود شش سال مصرف سوخت ارتش آمریکا 

)بر اساس مصرف سالانه حدود 80 میلیون بشکه در 

سال مالی 2021( و به اندازه سوخت مورد نیاز برای 

تأمین انرژی صنعت کشتیرانی بین‌المللی جهان 

برای حدود چهار ماه است.

کاهش 8 میلیون بشکه تولید نفت در کشورهای خلیج 

فارس

 کشورهای عرب حاشیه خلیج فارس در ماه مارس 

حدود 8 میلیون بشکه در روز از تولید نفت خام خود 

را از دست دادند که تقریباً معادل کل تولید دو شرکت 

بزرگ نفتی جهان، اکسون موبیل و شورون است.

 صادرات سوخت جت از عربستان سعودی، قطر، 

امارات متحده عربی، کویت، بحرین و عمان از حدود 

19.6 میلیون بشکه در فوریه به تنها 4.1 میلیون بشکه 

برای ماه مارس و آوریل )تاکنون( کاهش یافته است. 

بر اساس برآوردهای رویترز، کاهش صادرات به اندازه 

سوخت لازم برای حدود 20 هزار پرواز رفت و برگشت 

بین فرودگاه جان اف کندی نیویورک و هیترو لندن 

بوده است.

 »یوهانس روبال«، تحلیلگر ارشد نفت خام در کپلر، 

گفت با میانگین قیمت نفت حدود 100 دلار در هر 

بشکه از زمان شروع درگیری، این حجم از دست 

رفته تقریباً 50 میلیارد دلار درآمد از دست رفته را 

نشان می‌دهد. این رقم معادل کاهش 1 درصدی 

تولید ناخالص داخلی سالانه آلمان یا تقریباً کل 

تولید ناخالص داخلی کشورهای کوچکی مانند 

لتونی یا استونی است.

بازسازی کامل ممکن است سال‌ها طول بکشد

علیرغم اظهارات عراقچی مبنی بر باز بودن تنگه 

هرمز، انتظار می‌رود بازیابی تولید و جریان نفت کند 

باشد. به گفته کپلر، موجودی نفت خام جهانی در 

خشکی تاکنون در ماه آوریل حدود 45 میلیون بشکه 

کاهش یافته است همچنین از اواخر مارس، اختلال 

در تولید به حدود 12 میلیون بشکه در روز رسیده است.

همچنین میادین نفت سنگین در کویت و عراق 

چهار تا پنج ماه طول بکشد تا به سطوح عملیاتی 

عادی بازگردند و این موضوع ذخایر نفت را در 

طول تابستان کاهش می‌دهد. آسیب به ظرفیت 

پالایشگاهی و مجتمع عظیم ال‌ان‌جی رأس لفان 

قطر به این معناست که بازسازی کامل زیرساخت‌های 

انرژی منطقه ممکن است سال‌ها طول بکشد.

تأخیر در ابلاغ افزایش حقوق کارگران
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اقتصاد مقاومتی بدون اعتماد شکل نمی‌گیرد
         یک کارشناس اقتصادی با تاکید بر الزامات 

تحقق اقتصاد مقاومتی در سال ۱۴۰۵ گفت: چاره‌ای 

جز ساختن اقتصاد توسط خودمان نداریم و نمی‌توان 

انتظار داشت دیگران از طریق سرمایه‌گذاری یا 

روش‌های دیگر موجب رونق اقتصادی کشور شوند. 

نخستین عامل مورد توجه سرمایه‌گذار، امنیت 

است؛ موضوعی که در کنار اعتماد عمومی، نقش 

تعیین‌کننده‌ای در هدایت سرمایه‌ها به سمت تولید 

دارد.

احسان پورمهابادیان، کارشناس اقتصادی با اشاره 

به نام‌گذاری سال ۱۴۰۵ با عنوان »اقتصاد مقاومتی در 

سایه وحدت ملی و امنیت ملی« اظهار کرد: گفتمان 

اقتصاد مقاومتی از دهه ۹۰ در کشور مطرح بوده و این 

پرسش وجود دارد که منظور از این مفهوم در سال 

جاری چیست. با وجود تاکیدات رهبر معظم انقلاب 

و نام‌گذاری سال‌های مختلف با عناوین اقتصادی، 

در عمل آنچه محقق شده با سطح انتظارات فاصله 

داشته است؛ البته این‌گونه نیست که اقدامی صورت 

نگرفته باشد اما این فاصله همچنان وجود دارد.

تشدید درک جنگ اقتصادی و ضرورت اتکا به توان داخلی

وی با اشاره به شرایط جدید کشور بیان کرد: در 

سال‌های گذشته همواره از وجود یک جنگ اقتصادی 

سخن گفته می‌شد اما بسیاری از افراد، حتی در سطح 

مسئولان، درک دقیقی از آن نداشتند. با این حال، 

در سال جاری این تهدیدات به گونه‌ای بروز یافته که 

دیگر قابل انکار نیست و به همین دلیل، چاره‌ای جز 

ساختن اقتصاد توسط خودمان نداریم و نمی‌توان 

انتظار داشت دیگران از طریق سرمایه‌گذاری یا 

روش‌های دیگر موجب رونق اقتصادی کشور شوند.

این کارشناس اقتصادی با تاکید بر شکل‌گیری انسجام 

فکری در جامعه گفت: به نظر می‌رسد اکنون این 

انسجام فکری که مهم‌ترین زیرساخت تحقق 

شعارهاست تا حد زیادی در جامعه ایجاد شده و 

آن نگاه‌های فانتزی که مسیرهای دیگری برای توسعه 

اقتصادی متصور بود، کمرنگ شده است. این انسجام 

فکری موجب می‌شود همه ظرفیت‌ها در یک مسیر 

مشخص متمرکز شود و این موضوع یک نقطه قوت 

مهم برای سال جدید به شمار می‌رود.

نقش دولت و مجلس در تسهیل تولید

پورمهابادیان با اشاره به نقش نهادهای حاکمیتی 

تصریح کرد: در این چارچوب، دولت و مجلس به 

عنوان سیاست‌گذار و ریل‌گذار می‌توانند فرآیند 

تولید در اقتصاد را تسهیل کنند. در پی تحولات اخیر، 

برخی زیرساخت‌های مهم از جمله صنایع فولاد و 

پتروشیمی آسیب دیده‌اند و این موضوع، در عین حال 

که یک چالش است، می‌تواند به عنوان فرصتی برای 

بازطراحی بهینه این صنایع مورد استفاده قرار گیرد.

وی ادامه داد: بسیاری از صنایع کشور به دلیل 

جانمایی نامناسب و مشکلاتی در تأمین منابعی 

مانند آب و همچنین مسائل لجستیکی، از بهره‌وری 

مطلوب برخوردار نیستند و بازسازی آن‌ها می‌تواند 

به بهبود عملکرد منجر شود. این شرایط می‌تواند 

فرصتی برای طراحی مجدد و حرکت به سمت 

کارآمدی بیشتر در بخش تولید باشد.

این کارشناس اقتصادی در ادامه با اشاره به موضوع 

سرمایه‌گذاری گفت: در گذشته، برخی ریسک‌های 

ذهنی مانند وقوع جنگ یا تشدید تحریم‌ها موجب 

می‌شد سرمایه‌گذاران، چه خرد و چه کلان، در ورود 

به حوزه تولید تردید داشته باشند. با این حال، 

رخدادهای اخیر نشان داد که شدت این ریسک‌ها 

کمتر از تصورات پیشین بوده و برخی از این نگرانی‌ها 

ناشی از بیش‌برآوردی بوده است.

پورمهابادیان تاکید کرد: اگر دولت، مجلس و سایر 

تصمیم‌گیران بتوانند اعتماد سرمایه‌گذاران را جلب 

کنند، فرصت مناسبی برای هدایت سرمایه‌ها به 

سمت تولید فراهم خواهد شد. در این شرایط وحدت 

ملی وابسته به اعتماد عمومی است و تحقق وحدت 

در حوزه اقتصاد، در گرو شکل‌گیری اعتماد میان 

مردم و مسئولان است؛ اعتمادی که به نظر می‌رسد 

در ماه‌های اخیر تا حدودی تقویت شده و باید با 

ایجاد ثبات در سیاست‌ها استمرار یابد.

اخبار

       برای محافظت از شهروندان در شرایط جنگی، پدافند غیرعامل 

باید از توصیه‌های کلی به یک برنامه عملیاتی منسجم تبدیل شود. این 

برنامه شامل سه محور اصلی است: نخست، ایجاد »بانک فضاهای حفاظتی« 

با ارزیابی و تجهیز فضاهای زیرسطحی موجود. دوم، استقرار سامانه‌های 

هشدار سریعِ چندکاناله و اجرای مداخلات ایمن‌سازیِ کم‌هزینه در 

ساختمان‌ها برای محافظت در لحظات طلایی. سوم، تضمین تداوم 

خدمات زیرساختی حیاتی و ایجاد هماهنگی پیش‌دستانه در شبکه امدادی. 

این نقشه جامع، کلید کاهش آسیب‌های انسانی است.

اگر قرار باشد شهرها در شرایط جنگی از مردم محافظت کنند، دیگر نمی‌توان 

به توصیه‌های کلی و اقدامات نمایشی بسنده کرد. تجربه بحران‌ها نشان 

می‌دهد که فاصله میان »آمادگی« و »حفاظت واقعی از جمعیت« بسیار 

زیاد است. آنچه اهمیت دارد، تبدیل اصول پدافند غیرعامل به یک برنامه 

عملیاتی روشن، مرحله‌بندی‌شده و دارای تقسیم کار نهادی است. در این 

برنامه، هم باید فضاهای حفاظتی و پناهگاه‌ها تعیین تکلیف شوند، هم 

وضعیت سامانه هشدار سریع، ایمنی ساختمان‌ها، شبکه درمان و امداد و 

استمرار خدمات حیاتی مانند آب، برق، ارتباطات و درمان مشخص شود.

اولویت نخست؛ شناسایی فضاهای حفاظتی و نقشه دسترسی

نخستین اقدام عملی برای مدیران شهری، تهیه نقشه فضاهای حفاظتی 

شهر است. بدون این نقشه، هیچ برنامه‌ریزی مؤثری برای کاهش صدمات 

جانی و غیرجانی ممکن نیست. مدیران باید بدانند چه فضاهایی در حال 

حاضر قابلیت استفاده دارند، چه مناطقی از کمبود شدید فضای امن رنج 

می‌برند، جمعیت هر محدوده در چه شعاعی به پناهگاه یا فضای حفاظت‌شده 

دسترسی دارد و زمان رسیدن مردم به این فضاها چقدر است.

در این مرحله، ساخت گسترده پناهگاه‌های جدید در کوتاه‌مدت معمولاً 

نه از نظر زمانی و نه از نظر مالی واقع‌بینانه نیست. به همین دلیل، یکی از 

مهم‌ترین اقدامات، شناسایی فضاهای زیرسطحی و مستعد تبدیل است؛ 

مانند ایستگاه‌های مترو، تونل‌ها، پارکینگ‌های زیرزمینی، زیرگذرها و برخی 

انبارهای بزرگ. البته این تبدیل فقط با نصب تابلو یا تعریف کاربری جدید 

انجام نمی‌شود. هر یک از این فضاها باید از نظر مقاومت سازه‌ای، تهویه، 

خروج اضطراری، اطفای حریق، روشنایی، دسترسی افراد کم‌توان، بهداشت 

محیط و امکان استقرار کوتاه‌مدت جمعیت ارزیابی و تجهیز شوند.

درواقع، شهر نیازمند یک »بانک فضاهای حفاظتی« است؛ بانکی که در آن 

برای هر فضای قابل استفاده، وضعیت فنی، ظرفیت، تجهیزات، متولی 

بهره‌برداری و جمعیت هدف مشخص شده باشد. بدون چنین بانک اطلاعاتی، 

هرگونه ادعا درباره آمادگی پناهگاهی، بیشتر جنبه ظاهری خواهد داشت.

چگونه ساختمان‌ها را به پناهگاه تبدیل کنیم؟

در بسیاری از موارد، جان مردم نه در خود پناهگاه، بلکه در فاصله میان 

لحظه هشدار تا رسیدن به فضای امن حفظ یا از دست می‌رود. از این رو، 

سامانه هشدار سریع باید یکی از ارکان اصلی برنامه عملیاتی شهر باشد. 

هشدار وقتی مؤثر است که چند ویژگی را هم‌زمان داشته باشد: سریع 

باشد، چندکاناله باشد، پیام آن روشن باشد و دقیقاً به مردم بگوید چه نوع 

تهدیدی در حال وقوع است و چه واکنشی باید انجام دهند. آژیر به‌تنهایی 

کافی نیست. پیامک، سامانه‌های مخابراتی، پخش عمومی، رادیوی محلی 

و ابزارهای دیجیتال باید در قالب یک پروتکل واحد عمل کنند تا اگر یک 

مسیر دچار اختلال شد، مسیرهای دیگر هشدار را منتقل کنند.

در کنار هشدار، ایمنی ساختمان‌ها نیز اهمیت تعیین‌کننده دارد؛ زیرا 

همه مردم فرصت خروج یا رسیدن به پناهگاه عمومی را نخواهند داشت؛ 

بنابراین، باید در ساختمان‌های حیاتی، پرتجمع و مناطق حساس، ضوابط 

ساختمانی با ملاحظات پدافند غیرعامل بازنگری شود. در ساختمان‌های 

موجود نیز حتی اگر امکان احداث اتاق امن استاندارد وجود نداشته باشد، 

می‌توان اقدامات مؤثر کاهش خطر نما، مقاوم‌تر کردن شیشه‌ها، استفاده 

از فیلم‌های ایمنی، تقویت اجزای غیرسازه‌ای، ایمن‌سازی راه‌پله‌ها و تعیین 

فضاهای امن‌تر درون ساختمان را انجام داد.

این اقدامات شاید در نگاه اول کوچک به نظر برسند، اما در عمل می‌توانند 

از بخش مهمی از تلفات ناشی از پرتاب خرده‌شیشه، سقوط اجزای نما و 

آشفتگی درون ساختمان جلوگیری کنند. به همین دلیل، سیاست‌گذار 

باید میان »ساخت پناهگاه‌ها و پروژه‌های بزرگ« و »مداخلات سریع و 

کم‌هزینه اما مؤثر« توازن برقرار کند.

آرایش جنگیِ زیرساخت‌ها؛ پیش‌شرط تاب‌آوری شهرها در برابر صدمات 

جانی غیرمستقیم

در جنگ، حتی اگر صدمات جانی مستقیم محدود باشد، قطع خدمات 

حیاتی می‌تواند بحران انسانی بزرگی ایجاد کند. اگر آب، برق، ارتباطات، 

درمان، سوخت و زنجیره تأمین اقلام ضروری مختل شود، پیامدهای حمله 

بسیار فراتر از محل اصابت گسترش می‌یابد. مراکز درمانی باید برق اضطراری، 

ذخیره آب، ارتباط جایگزین و سناریوی تداوم خدمت داشته باشند. شبکه 

آب و برق باید از وابستگی به چند گره حساس فاصله بگیرد. مراکز کنترل، 

انبارهای دارویی، سامانه‌های مخابراتی و ایستگاه‌های پمپاژ نیز باید در 

اولویت مقاوم‌سازی و حفاظت قرار گیرند.

هم‌زمان، شبکه امداد و درمان نیز باید از قبل آرایش جنگی داشته باشد. 

این به معنای مکان‌یابی مراکز تریاژ محله‌ای، تعیین مسیرهای امن انتقال 

مجروحان، استقرار تیم‌های واکنش سریع، پیش‌مکان‌یابی تجهیزات 

و هماهنگی بین شهرداری، اورژانس، آتش‌نشانی، پلیس، هلال احمر و 

بیمارستان‌هاست. اگر این هماهنگی پیش از بحران شکل نگرفته باشد، 

در لحظه حادثه نمی‌توان آن را خلق کرد.

درمجموع آنچه شهرها برای حفاظت از جان مردم در جنگ نیاز دارند، 

مجموعه‌ای از پروژه‌های پراکنده نیست، بلکه یک نقشه عملیاتی منسجم 

است. این نقشه باید از شناسایی فضاهای حفاظتی آغاز شود، با استقرار 

سامانه هشدار سریع و ایمن‌سازی ساختمان‌ها ادامه یابد و با حفاظت 

از زیرساخت‌های حیاتی و آرایش آماده امدادی تکمیل شود. در چنین 

رویکردی، پدافند غیرعامل از سطح شعار و توصیه کلی خارج می‌شود و 

به یک دستورکار مدیریتی قابل اجرا تبدیل می‌شود. هرچه این دستورکار 

زودتر، دقیق‌تر و محله‌محورتر تنظیم شود، ظرفیت شهر برای کاهش 

صدمات جانی غیرنظامیان و مهار پیامدهای جنگ بیشتر خواهد شد.

نقشه عملیاتی شهرها برای حفاظت از 
مردم در جنگ چیست؟

گزارش

      رئیس مجلس گفت: ما به دشمن هیچ اعتمادی نداریم؛ باید 

میدان، خیابان و دیپلماسی حفظ شود.

به گزارش تسنیم، محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی، 

در گفت‌وگوی تلویزیونی با مردم اظهار داشت: عرض تبریک و تسلیت 

دارم به کسانی که عزیزان خودشان را از دست دادند. از خداوند 

می‌خواهم به‌گونه‌ای عمل کنیم که مدیون مردم عزیزمان نباشیم.

وی افزود: بهتر بود که زودتر با مردم عزیزمان صحبت کنم اما 

مشغله‌های کاری کمتر به من این فرصت را داد. دانستن حق مردم 

ماست و این وظیفه ماست.

قالیباف با اشاره به نقش آمریکا در آغاز درگیری‌ها تصریح کرد: »آمریکا 

بر اساس حیله‌گری خود باز هم در وقت مذاکره این کار را کرد. در 

جنگ 12 روزه در ابتدا فرماندهان را به شهادت رساندند و در این 

جنگ اما ما را در یک جلسه دفاعی به شهادت رساندند؛ یعنی باز 

هم آن خوی جنایتکاری اتفاق افتاد.«

وی ادامه داد: جنگ تحمیلی سوم هم با حیله‌گری آمریکا در وسط 

مذاکرات آغاز شد و هر دو جنگ را با ترور فرماندهان و امام شهیدمان 

شروع کردند اما ما تجربه جنگ 12 روزه را داشتیم.

رئیس مجلس خاطرنشان کرد: در جنگ 12 روزه تأخیر 14 ساعته در 

عکس‌العمل ما شکل گرفت، اما در جنگ تحمیلی سوم با وجود اینکه 

فرمانده کل قوا، فرمانده سپاه، رئیس ستادکل به شهادت رسیدند 

و این می‌توانست همانند جنگ قبلی تأخیر چندین‌ساعته ایجاد 

کند، اما دیدید بلافاصله پاسخ ما آغاز شد. وی با توجه به نقش مردم 

در صحنه ابراز کرد: امام شهید گفت؛ »خدا مردم را مبعوث کرد.« و 

امروز بعد از چهل و چند روز معنی این کلام را بعینه درک کردیم، مردم 

خودشان امام و امت شدند؛ خدا آنها را هدایت کرد.

قالیباف با تأکید بر اینکه »ما در این جنگ هم از نظر کمّی و هم کیفی 

و طراحی، یک سر و گردن بالاتر بودیم.« گفت: امروز دشمن این را 

باور نمی‌کند اما در میدان آن را دید.

وی تأکید کرد: نزدیک 50 شب است مردم در خیابان‌ها هستند. در 

حوزه فنی 170 تا 180 پهپاد را زدیم، جنگ قبلی چنین قابلیتی نداشتیم، 

همه اینها در عرض هفت ـ هشت ماه رخ داد. زدن اف‌ـ 35 یک اتفاق 

نیست؛ حاصل زحمات و قابلیت‌های طراحی در ابعاد مختلف است.

رئیس مجلس با اشاره به پیشرفت‌های دفاعی گفت: این به‌معنی این 

نیست که ما در قدرت نظامی از آمریکا قوی‌تر هستیم؛ معلوم است که 

امکانات آنها بیشتر است، اما مردم می‌گویند ما آنها را نابود کردیم؛ ما 

نابودشان نکردیم، ما در این جنگ خود را برنده می‌دانیم، ما توانستیم.

وی اضافه کرد: تجهیزات و امکانات مهم است اما همیشه تعیین‌کننده 

نیست. ما با طراحی و آمادگی توانستیم جنگ را پیش ببریم. دشمن 

در مورد ملت ما و طراحی نظامی اشتباه می‌کند. قالیباف بیان کرد: 

برای همین ترامپ درخواست آتش‌بس دارد، چون اهداف دشمن 

محقق نشده است. او می‌خواست در دو ـ سه روز ایران را تسخیر کند؛ 

امروز بیش از 40 روز جنگیدیم و مجبور شده است آتش‌بس بخواهد.

وی ادامه داد: هرچه پیش رفتیم توان آفندی ما از بین که نرفت هیچ، 

دقیق‌تر هم شد. ما سری قبل در لانچرها آسیب‌پذیر بودیم اما این‌بار 

در اصفهان افتضاحی بدتر از طبس ایجاد شد.

رئیس مجلس خاطرنشان کرد: آن‌ها به‌دنبال آشوب‌های داخلی 

قبل و بعد جنگ بودند، تصمیم گرفتند حمله زمینی انجام دهند اما 

نتوانستند، می‌خواستند با بهانه گشایش تنگه هرمز حمله کنند اما 

ناتو و بقیه کمکشان نکردند. وی افزود: ما در این صحنه به اعتراف 

خودشان و افکار عمومی دنیا پیروزیم. ما یک میدان خیابان و یک 

دیپلماسی داریم که من آن را دیپلماسی اقتدار می‌نامم.

قالیباف تصریح کرد: امروز خیابان باعث شد ما در میدان، با قدرت 

بایستیم. بخشی از خواسته‌های ما باید تثبیت شود؛ اینجا دیپلماسی 

اقتدار باید وارد میدان شود. وی تأکید کرد: مذاکره یک روش مبارزه 

است. از مردم می‌خواهم این سه میدان را که در حقیقت یک میدان 

است، تثبیت کنند، هیچ‌گونه وادادگی نخواهیم داشت.

رئیس مجلس بیان داشت: ما به دشمن هیچ اعتمادی نداریم، در 

همین لحظه ممکن است جنگ را تشدید کند، مذاکره می‌کنیم اما 

آماده اقدامات لازم هستیم.

وی گفت: دشمن یک مجموعه 15 بندی را توسط کشورهایی منتقل 

می‌کرد، این موضوع از طریق پاکستان به ما منتقل شد، و در نشست 

شورای عالی امنیت ملی به‌صورت دقیق بررسی شد، این موضوع 

مربوط به حدود 36 مین روز جنگ بود، تا قبل از آن محکم ایستاده 

بودیم. وقتی ترامپ اولتیماتوم می‌داد و تهدید می‌کرد؛ »زیرساخت 

می‌زنم.«، ما نیز گفتیم؛ »ما هم زیرساخت می‌زنیم.«، گفت؛ »جهنم 

درست می‌کنم.«، گفتیم؛ »اگر جهنمی درست کنی، اول این جهنم 

برای خانواده‌های آمریکایی و بقیه دنیاست، بله به ما نیز آسیب می‌رسد 

اما قبل از آن به تو آسیب می‌رسد«.

قالیباف ابراز کرد: وقتی دشمن نتوانست خواسته‌هایش را از طریق 

قدرت نظامی بر ما تحمیل کند و نتوانست با اولتیماتوم‌هایش ما را 

تحت‌تأثیر بگذارد و دید که محکم در میدان ایستاده‌ایم، از طریق 

کشورهای مختلف پیغام ارسال کرد، البته بگویم همین امروز هم 

محکم‌تر از روزی که آتش‌بس برقرار نبود ایستاده‌ایم.

رئیس مجلس خاطرنشان کرد: یکی از بحث‌های ما در شروط ده‌گانه 

این بود که حزب‌الله نیز شامل آتش‌بس است.

وی ادامه داد: سالیان سال است که حزب‌الله با رژیم صهیونیستی 

می‌جنگد اما جنگ اخیر را حزب‌الله به‌خاطر جمهوری اسلامی انجام 

داد، جبهه مقاومت به کمک جمهوری اسلامی آمد، لذا برقراری آتش‌بس 

باید حتماً شامل آنها هم می‌شد و جزو شروط ایران برای آتش‌بس در 

منطقه بود. قالیباف یادآور شد: توییت نخست‌وزیر پاکستان وقتی برای 

آتش‌بس دعوت کرد، تأکید کرد که لبنان نیز مشمول آتش‌بس است. 

وقتی پاکستان رفتیم آتش‌بس در لبنان اعلام شد اما به‌درستی اجرا 

نشد، و بنده نیز در توییتی که منتشر کردم گفتم آمریکا مکلف است 

آتش‌بس در لبنان را تکمیل و تثبیت کند، و آنان هم از ما می‌خواستند 

اگر این آتش‌بس در لبنان اتفاق افتاد، تردد در تنگه هرمز را عادی کنیم. 

وی تأکید کرد: ما همیشه دنبال عادی شدن تردد در تنگه هرمز بودیم 

و الآن نیز هستیم، اگر الآن نیز متوقف شده بود به‌خاطر این بود که 

آتش‌بس به‌صورت کامل در لبنان برقرار نشده بود.

رئیس مجلس ادامه داد: با تلاش آمریکا برای مین‌روبی قاطعانه 

برخورد کردیم و آن را نقض آتش‌بس می‌دانیم و تا مرحله درگیری 

پیش رفتیم اما دشمن عقب‌نشینی کرد.

وی اضافه کرد: در اسلام‌آباد به هیات آمریکایی گفتم که اگر مین‌روب 

آن‌ها از مکان خود ذره‌ای جلوتر برود، قطعاً به آن شلیک می‌کنیم، 15 

دقیقه فرصت خواستند تا دستور برگشت بدهند و دادند.

قالیباف بیان داشت: اگر امروز در تنگه ترددی انجام می‌شود، کنترل 

تنگه در دست ما قرار دارد.

وی تصریح کرد: آمریکایی‌ها چند روز است که اعلام محاصره کرده‌اند، 

این تصمیمی ناشیانه و از روی نادانی است، امکان ندارد دیگران بتوانند 

از تنگه هرمز عبور کنند ولی ما نتوانیم.

رئیس مجلس با بیان اینکه اگر آمریکا محاصره را رها نکند، حتماً 

تردد در تنگه هرمز محدود خواهد شد، گفت: این‌که با اشتباه آن‌ها 

ظرفیت تنگه هرمز برای ما قابل استفاده شد، لطف خدا بود و نتیجه 

اخلاص مردم و خون شهداست، این ماجرا شبیه داستان حضرت 

موسی )ع( شد که فرعون همه پسرها را می‌کشت تا حضرت موسی 

)ع( را از بین ببرد، اما خواست خدا این بود که ایشان در کاخ همان 

فرعون رشد کند.

وی ادامه داد: گفتیم اگر آمریکا دنبال آتش‌بس است باید ترامپ در 

توییت خود اعلام کند که درخواست آتش‌بس دارد تا همه بدانند این 

درخواست از سوی آنان بوده است و این دیپلماسی اقتدار است.

قالیباف افزود: ما پیروز میدان بودیم و دشمن به هیچ‌کدام از 9 هدف 

خود نرسیده بود و ایران نیز بر تنگه مسلط بود.

وی متذکر شد: تنگه هرمز تنگه‌ای است که مردم دنیا و کشورها باید 

از آن استفاده کنند، ما متوجه این موضوع هستیم، ما مثل آمریکا 

نیستیم که ببلعیم و هرچه را می‌خواهیم، ببریم.

رئیس مجلس تأکید کرد: اما اجازه نمی‌دهیم آمریکایی‌ها بگویند؛ 

»ما در تنگه هرمز منافع داریم.« و بخواهند در آن دخالت کنند، ما 

مواظب حقوق و حق کشورهای دنیا با پروتکل‌های خودمان هستیم.

وی تصریح کرد: روشن می‌گویم چند روز است تنگه هرمز را محاصره 

کرده‌اند؛ یعنی همه دنیا از آن عبور کنند جز ایران! عجب تصمیم نادانی 

و احمقانه‌ای! مگر امکان‌پذیر است همه از تنگه هرمز عبور کنند جز 

ایران؟ این اشتباه دیگر آنان است. اگر محاصره را رها نکنید، حتماً 

تردد در تنگه هرمز محدود خواهد شد 

و تردیدی در آن نیست.

قالیباف ادامه داد: دیروز نیز به آقای 

عاصم منیر گفتم دشمن نباید اقداماتی 

مثل محاصره دریایی که موجب نقض 

آتش‌بس است انجام دهد.

وی گفت: در اسلام‌آباد، آقای ونس 

گفت؛ »من با حسن نیت آمده‌ام 

برای صلح پایدار.«، من هم پاسخ دادم؛ 

»قبل از سفر یک توییت داشتم و شما 

حتماً دیده‌اید؛ آن‌جا نوشتم: »ما هم با 

حسن‌نیت به اسلام‌آباد می‌رویم اما با 

بی‌اعتمادی.«، ما به شما هیچ اعتمادی 

نداریم«.

رئیس مجلس ادامه داد: رئیس‌جمهور 

شما توییت زده است که اگر تا 24 ساعت 

برای مذاکره تصمیم نگیرند، معلوم 

نیست زنده باشند، گفتم؛ »این رفتار شما آمریکایی‌هاست و ما 

تا آخر ایستاده‌ایم«.

وی تصریح کرد: این حرف‌ها همزمان با حضور مین‌روب‌ها در تنگه بود، 

آنجا گفتم؛ »ما جنگ‌طلب نبودیم اما آماده جنگ بودیم و هستیم«.

قالیباف در ادامه سخنان خود اظهار داشت: رسانه‌های آمریکایی 

گفتند؛ »هیات ایرانی بسیار سرسخت و مقتدرانه به‌روی اصول خود 

ایستادند.«، و راهبرد اصلی هیات ایرانی نیز تدابیری بود که رهبر معظم 

انقلاب گفتند و تدابیری بود که امام شهید ما نیز داشتند، هیچ‌وقت 

خارج از این تدابیر بحثی را دنبال نکردیم و دنبال نخواهیم کرد.

وی ادامه داد: مذاکره نیز یک روش مبارزه برای تکمیل میدان و استیفای 

حق مردم حاضر در خیابان و انجام خواسته‌های آنان است. مردم در 

عرصه خیابان، نیروهای مسلح ما در عرصه نظامی و بنده نیز به‌عنوان 

یک رزمنده در حوزه مذاکرات خواسته‌های آنان را دنبال می‌کنم.

رئیس مجلس با ابراز اینکه »من هرگز داوطلب این‌که مذاکره‌کننده 

باشم نبودم.«، گفت: من باقی‌مانده رزمندگان هستم و بدون شک 

هیچ توفیقی برای من به‌جز شهادت نیست. وی همچنین خاطرنشان 

کرد: امروز چه کاغذهای مذاکره و چه کالک‌های نقشه‌های جنگی 

برای من یکی است. قالیباف تأکید کرد: هم جانم را آماده‌ام تقدیم 

کنم و هم آبرویم را، هم حاضریم خون بدهیم و هم حاضریم خون 

دل بخوریم، مهم این است که حق ملت و سرافرازی ایران حفظ شود.

وی تصریح کرد: همه ما تحت رهبری مقام معظم رهبری حضرت 

آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای پیش می‌رویم.

رئیس مجلس در پاسخ به این سؤال؛ »چرا مذاکره با آمریکا را تکذیب 

کردید ولی چند روز بعد به اسلام‌آباد رفتید؟«، گفت: اول بگویم اگر ما 

همان موقع که ترامپ گفت در حال مذاکره با آمریکا بودیم این‌همه 

اولتیماتوم برای چه بود؟ چرا تهدید به زدن زیرساخت‌ها می‌کرد؟

وی یادآور شد: از بصیرت، شجاعت و غیرت ملت ایران و بانوان ایرانی 

که باغیرت‌تر از مردان ما در میدان بودند متشکرم، وقتی گفتند 

می‌خواهند پل‌ها و نیروگاه‌های ما را بزنند وقتی دیدم آنان دست 

زن‌وبچه‌های خود را گرفته زنجیره‌های انسانی دور این نیروگاه‌ها و پل‌ 

درست کردند شرمنده آنان شدم. قالیباف همچنین گفت: به ونس 

گفتم؛ »ملت ایران شجاع، محترم و باادب هستند.«، در تاریخ جایی 

را پیدا نمی‌کنید که ایرانی‌ها استقلال خود را از دست داده باشند.

وی با تأکید بر اینکه این ملت توانست ابرقدرت و رژیم سفاک 

صهیونیستی را زمین‌گیر کند، تصریح کرد: ما تا 48 ساعت قبل از 

آتش‌بس هیچ مذاکره‌ای انجام ندادیم، ترامپ استاد دروغ گفتن و 

جنگ روانی است روز گذشته 8 توئیت منتشر کرد که 7 مورد آن دروغ 

بود. رئیس مجلس با اعلام اینکه مذاکرات از زمانی شروع شد که 

ترامپ توئیت درخواست آتش‌بس را منتشر کرد، گفت: مذاکرات 

ما از شنبه که به پاکستان رسیدیم آغاز شد و قبل از آن صرفاً در 48 

ساعت آخر جنگ و منتهی به آتش‌بس، از طریق پاکستان تبادل 

پیام صورت گرفت.

وی در خصوص آتش‌بس نیز گفت: در توافق آتش‌بس، حزب‌الله جزئی 

از توافق بود البته بعداً دیدیم در داخل لبنان برخی مقامات مواضعی 

داشتند. رویکرد ما این بود که ورود ما به چارچوب 10 بندی مذاکره 

وقتی خواهد بود که آتش‌بس لبنان برقرار شود و اموال ایران آزاد.

قالیباف یادآور شد: اساساً نشست اول ما با آقای عاصم منیر در 

اسلام‌آباد بر سر همین موضوع آتش‌بس لبنان بود، اولین نشست 

وی با آمریکایی‌ها نیز با همین موضوع بود، از همان‌جا دیدیم که 

پیگیری‌های آن‌ها برای آتش‌بس شروع شد، حتی در یک روز که 

دشمن صهیونیستی برای یک منطقه در بیروت اعلان تخلیه داده 

بود ما آنجا اعلام کردیم که اگر این مناطق را بزند ما هم می‌زنیم و نزد. 

وی ابراز کرد: ما آنجا اعلام کردیم که اگر به آتش‌بس لبنان پایبند 

نباشند ما نیز هم می‌زنیم و هم مذاکره را قطع می‌کنیم. در مذاکرات 

سه‌جانبه خیلی تأکید داشتیم که ما کاملاً به آمریکا بی‌اعتمادیم و 

روشن آن را بیان کردیم. رئیس مجلس بیان داشت: اکنون نیز در 

چند موضوع هسته‌ای و تنگه هرمز اختلاف نظر داریم البته نفس 

مذاکره برای تفاهم است ولی ما اصول خود را داریم.

وی در همین راستا اضافه کرد: چیزی که برای ما اصل است بی‌اعتمادی 

به آمریکاست ما حسن‌نیت داریم و صلح پایداری می‌خواهیم که 

دوباره جنگ تکرار نشود، رژیم صهیونیستی و آمریکا مدام چرخه 

جنگ ـ آتش‌بس و صلح داشتند باید این چرخه بشکند و صلح پایدار 

باشد و تضمین شود که دیگر جنگ تکرار نخواهد شد.

قالیباف اظهار داشت: تلاش شد در 

ترکیب هیات مذاکره‌کننده ما سلایق 

مختلف حضور داشته باشند و اصلاً 

رویکرد جناحی و سیاسی نداشتیم، 

اسام‌آباد،  مذاکرات  همچنین 

اما  را برطرف نکرد  بی‌اعتمادی ما 

تصور می‌کنم درک دو طرف از یکدیگر 

واقعی‌تر شد.

وی همچنین خیابان را محور اصلی 

دانست و افزود: این محور هم حوزه 

نظامی و نیروهای مسلح و هم عرصه 

دیپلماسی را تقویت می‌کند و کار را 

پیش می‌برد، معتقدیم اثر حضور ملی 

و مقاومت همه‌جانبه مردم و حضور در 

خیابان بعینه می‌تواند به عرصه نظامی 

و دیپلماسی کمک کند، همه این موارد 

مبارزه با روش‌های مختلف است.

قالیباف: میدان، خیابان و دیپلماسی قالیباف: میدان، خیابان و دیپلماسی 
یکی هستند یکی هستند 

نزدیک 50 شب است مردم 
در خیابان‌ها هستند. در 
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اتفاق نیست؛ حاصل زحمات 
و قابلیت‌های طراحی در 

ابعاد مختلف است
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اخبار

جنگ ایران، تنگه هرمز   و  آزمون 
پترویوان  در  برابر  پترودلار

       جنگ آمریکا علیه ایران، تنگه هرمز را به کانون منازعه انرژی 

و مالی جهان تبدیل کرده است. اخذ عوارض یا پذیرش پرداخت‌های 

غیردلاری در این آبراه، اگرچه به معنای پایان پترودلار نیست، اما 

نشانه‌ای از افزایش فشار بر نظم دلاری بازار نفت به شمار می‌رود. 

هم‌زمان، چین به عنوان بزرگ‌ترین خریدار نفت ایران و یکی از 

اصلی‌ترین واردکنندگان انرژی از مسیر خلیج فارس، می‌تواند از 

این وضعیت برای تقویت نقش یوان در تجارت انرژی استفاده 

کند. با وجود تداوم برتری دلار در ذخایر جهانی، سهم آن در ذخایر 

ارزی کشورها نزولی بوده است و انتظار می‌رود این روند نزولی 

تشدید شود.

جنگ پنج هفته‌ای آمریکایی-صهیونیستی علیه ایران، تغییری 

آرام اما قابل توجهی در نحوه پرداخت هزینه نفت در جهان ایجاد 

می‌کند. این درگیری، کشورها را ملزم به ارزیابی مجدد سیستم 

پترودلار کرده که برای بیش از پنجاه سال از قدرت مالی آمریکا 

پشتیبانی کرده است. به باور کارشناسان، با تعیین عوارض مبتنی بر 

یوان توسط ایران برای ترانزیت نفت از طریق تنگه هرمز، وضعیت 

دلار به عنوان ارز اصلی معاملات انرژی جهانی تغییر کرد.

قدرت‌یابی پترویوان در برابر پترودلار پس از جنگ ایران

ارزیابی اخیر دویچه بانک نشان داد که درگیری جاری احتمالاً 

باعث کاهش برتری پترودلار و در عین حال آغازی برای سیستم 

پترویوان شود. مالیکا ساچدوا، استراتژیست این بانک آلمانی، 

در یادداشتی توضیح داد که درگیری جاری، سیستم قیمت‌گذاری 

نفت بر اساس دلار که از دهه ۱۹۷۰ بوده را مورد ارزیابی قرار می‌دهد. 

سیستم پترودلار از توافق سال ۱۹۷۴ بین ایالات متحده و کشورهای 

حوزه خلیج فارس سرچشمه گرفته است که فروش نفت بر اساس 

دلار و سرمایه‌گذاری مجدد خزانه‌داری ایالات متحده در ازای تأمین 

امنیت از سوی واشنگتن را برقرار کرد. در دهه‌های اخیر، این سیستم 

نرخ‌های استقراض پایین را برای مصرف کنندگان آمریکایی و دولت 

ایالات متحده حفظ کرده است. جنگ فعلی احتمالاً توافق ایجاد 

شده بین این دو طرف را نقض کند.

تنگه هرمز به دلیل انتقال ۲۰ درصد از محموله‌های نفتی و گاز طبیعی 

جهان از اهمیت راهبردی برخوردار است. از زمان آغاز جنگ در 

۲۸ فوریه، تهران کشتی‌های مرتبط با ایالات متحده و اسرائیل را 

مسدود و در عین حال دسترسی محدودی به سایر کشتی‌های به 

شرط پرداخت بهای نفت خام به یوان چین را داده است. براساس 

گزارش فورچون، »حداقل دو کشتی« هزینه ترانزیت را به یوان 

پرداخت کرده‌اند. به گفته CNBC، ایران از زمان آغاز درگیری‌ها 

حداقل ۱۱.۷ میلیون بشکه نفت خام را از طریق این تنگه صادر 

کرده که همگی به مقصد چین بوده است.

چین قبل از درگیری نیز در حال ذخیره‌سازی نفت بود. به طوری 

که پکن واردات نفت خام خود را در دو ماه نخست سال در مقایسه 

با سال قبل ۱۵.۸ درصد افزایش داد. این کشور حدود ۱.۲ میلیارد 

بشکه ذخایر نفتی دارد که به آن اجازه می‌دهد تا نیازهای نفتی خود 

را به مدت سه تا چهار ماه تأمین کند. همچنین، جنگ جاری به 

پکن اجازه می‌دهد تا از ذخایر خود به عنوان منبع راهبردی برای 

حفظ انعطاف‌پذیری عملیاتی استفاده کند.

پیامدهای شکست راهبردی واشنگتن 

در جنگ اخیر

این درگیری یک شکست راهبردی 

خلیج  منطقه  در  واشنگتن  برای 

فارس ایجاد کرده است. ایران 

کنترل کامل تنگه هرمز را به دست 

آورده است که به آن اجازه می‌دهد تا 

در مورد کشتی‌های عبوری از این آبراه 

تصمیم بگیرد. به باور کارشناسان، 

شکست ایالات متحده در تضمین 

می‌تواند  فارس  خلیج  امنیت 

بنیان‌های پترودلار را از بین ببرد. 

درگیری کنونی این پتانسیل را دارد 

که توانایی ایالات متحده در حفاظت 

امنیتی از زیرساخت‌های خلیج فارس 

و عملیات دریایی برای حمل‌ونقل 

را تضعیف کند.  بین‌المللی نفت 

احتمالاً  فارس  خلیج  کشورهای 

دارایی‌های  در  سرمایه‌گذاری 

دلاری خود را کاهش دهند زیرا 

ضررهای اقتصادی ناشی از خلیج 

گزارش

فارس بر ارزش کالاهای آن‌ها تأثیر خواهد گذاشت. ترامپ خود 

این تغییر را تأیید کرده است. وی در اول آوریل طی یک کنفرانس 

مطبوعاتی اعلام کرد که ایالات متحده دیگر نیازی به دسترسی 

تنگه هرمز ندارد.

ایالات متحده در مقایسه با دهه ۱۹۷۰، وابستگی کمتری به نفت 

خلیج فارس دارد. اکنون، این کشور به عنوان تولیدکننده پیشرو 

نفت و گاز جهان شناخته می‌شود. همچنین، ایالات متحده در 

سال ۲۰۲۵، تقریباً ۸۴.۲۶ درصد از نفت خود را از نیمکره غربی 

وارد کرد که بالاترین میزان از آن منطقه را نشان می‌دهد. در حال 

حاضر، ایالات متحده ۶ درصد از واردات نفت خام خود را از طریق 

تنگه هرمز دریافت می‌کند. در مقابل، منابع نفتی خاورمیانه حدود 

۶۰ درصد از نیازهای نفتی آسیا را تأمین می‌کنند که تهدیدهای 

بزرگی را برای کل منطقه ایجاد می‌کند.

قیمت بالای نفت واردکنندگان را مجبور به افزایش تقاضا برای 

دلار می‌کند. بخش مهمی از فشار قیمتی این وضعیت متوجه 

اروپا شده است؛ زیرا قیمت گاز طبیعی در اروپا ۳۹ درصد و در 

بازار ایالات متحده تنها ۳.۵ درصد افزایش را تجربه کرده است. 

این امر باعث افزایش تقاضا برای دلار و تضعیف یورو می‌شود.

نشانه‌هایی از افول سیستم پترودلار

به باور برخی کارشناسان، باوجود نشانه‌هایی از افول سیستم 

پترودلار، این ارز جایگاه ذخیره خود را حفظ کرده است. ولکمار 

باور از کامرزبانک استدلال کرد که سهم منطقه خلیج فارس از 

صادرات نفت جهانی از ۵۵ درصد در سال ۱۹۸۰ به کمتر از ۳۵ درصد 

تا سال ۲۰۲۴ کاهش یافته است و تجارت نیمه‌هادی اکنون از نظر 

مقیاس با پترودلار رقابت می‌کند. باور نوشت: »بنابراین، برای دلار 

آمریکا مهم‌تر است که تراشه‌های کامپیوتری با دلار آمریکا معامله 

شوند تا اینکه نفت منطقه خلیج فارس با دلار آمریکا معامله شود.«

سهم دلار از ذخایر ارزی جهانی در سال ۲۰۲۵ به ۵۶.۷۷ درصد 

کاهش یافت که پایین‌ترین سطح آن از زمان انتشار داده‌ها از 

سوی صندوق بین‌المللی پول در سال ۱۹۹۵ است. بانک‌های 

مرکزی از طریق راهبردهای تهاجمی در حال تنوع بخشیدن 

به دارایی‌های خود هستند. بانک مرکزی برزیل در سال ۲۰۲۵ 

دارایی‌های طلای خود را دو برابر کرد و طلا را از ۳.۵۵ درصد به 

۷.۱۹ درصد از کل ذخایر افزایش داد، در مقابل سهم دارایی‌های 

دلاری در ذخایر آن به پایین‌ترین حد 

خود یعنی ۷۲ درصد کاهش یافت. 

سایر بانک‌های مرکزی نیز از این روند 

پیروی می‌کنند و میزان وابستگی 

خود به دلار آمریکا را کاهش می‌دهند.

سیستم پترودلار تا زمان پایان جنگ 

به کار خود ادامه خواهد داد. دلار 

جایگاه خود را به عنوان ارز ذخیره 

اصلی جهان حفظ می‌کند زیرا 

بیش از ۵۰ درصد از ذخایر جهانی 

را تشکیل می‌دهد، در مقابل یوان 

کمتر از ۲ درصد از کل ذخایر را 

تشکیل می‌دهد؛ اما مسیر آینده 

نیز آشکار شده و ساچدوا جنگ را 

به عنوان دوره آغاز پترویوان توصیف 

می‌کند. پترودلار هنوز فرو نپاشیده، 

اما جنگ اخیر نشان داده امنیت 

انرژی و نظم پولی جهان بیش از 

گذشته به هم گره خورده‌اند و چین 

می‌تواند از این شکاف برای تقویت 

نقش یوان استفاده کند.

      تحولات جنگی اخیر نشان داده الگوی فعلی تأمین کالاهای اساسی ایران 

که بخش بزرگی از آن به بنادر جنوبی، تنگه هرمز و شبکه مالی وابسته به امارات 

متکی است، در شرایط جدید پایداری گذشته را ندارد. ترافیک امنیتی در جنوب، 

ریسک اختلال در حمل‌ونقل و شکنندگی سازوکار تسویه مبتنی بر درهم، ضرورت 

بازطراحی فوری این الگو را برجسته کرده است. در چنین وضعی، افزایش سهم 

مسیرهای شمالی، خرید مستقیم و قراردادی از تولیدکنندگان روسی و قزاقستانی، 

اصلاح ترکیب خوراک دام و استفاده از بنادر و راهگذرهای جایگزین، به مهم‌ترین 

الزامات حفظ ثبات عرضه کالاهای اساسی تبدیل شده است. در دوره پیش‌رو، 

تضمین امنیت غذایی علاوه بر وابستگی به تأمین ارز، به تغییر در لجستیک، 

پرداخت و طراحی راهبردی زنجیره تأمین نیاز دارد.

تحولات اخیر، مسئله تأمین کالاهای اساسی را از یک موضوع فقط تجاری به یک 

مسئله راهبردی تبدیل کرده است. در سال‌های گذشته، بخش بزرگی از واردات 

ایران بر بنادر جنوبی و مسیرهای عبوری از تنگه هرمز استوار بوده و هم‌زمان، 

بخشی از سازوکار خرید و تسویه نیز به واسطه‌های مستقر در امارات و چرخه درهم 

وابسته مانده است. این الگو در شرایط عادی شاید قابل دوام به نظر می‌رسید، اما 

در وضعیت جنگی و پساجنگی، با ترافیک امنیتی، محدودیت‌های تردد و افزایش 

ریسک در بنادر جنوبی، دیگر نمی‌تواند ستون اصلی تأمین کالای اساسی کشور 

باقی بماند. مسئله اصلی این نیست که ایران از نظر فیزیکی به بن‌بست کامل 

تأمین می‌رسد، بلکه این است که تداوم اتکا به الگوی پیشین، هزینه، زمان و 

نااطمینانی واردات را به‌شدت افزایش می‌دهد.

تغییر پارادایم از جنوب به شمال

مهم‌ترین تغییر لازم در شرایط جدید، جابه‌جایی مرکز ثقل واردات کالاهای اساسی 

از جنوب به شمال است. ایران از طریق دریای خزر و مسیرهای زمینی به روسیه و 

کشورهای اوراسیا دسترسی دارد و همین مزیت می‌تواند مانع از شکل‌گیری بحران 

جدی در تأمین غلات و نهاده‌ها شود. با این حال تا زمانی که بخش عمده واردات 

همچنان بر بنادر داخل تنگه هرمز متمرکز بماند، این مزیت بالفعل نخواهد شد. 

راهبرد جدید باید بر این مبنا استوار باشد که حداقل نیمی از غلات مورد نیاز کشور از 

مسیر شمال تأمین شود. در این میان، ظرفیت ریلی اینچه‌برون، همراه با مسیرهای 

سرخس و آستارا و نیز بنادر شمالی، باید به‌سرعت در مدار اصلی تأمین قرار گیرد. 

این جابه‌جایی فقط یک تصمیم لجستیکی نیست؛ بلکه پاسخی به یک دگرگونی 

ژئوپلیتیکی است. در فضای جدید، تمرکز ۷۰ درصدی واردات در بنادر جنوبی به 

معنی انباشت ریسک در یک نقطه حساس است. هرچه سهم شمال در تأمین 

کالاهای اساسی بیشتر شود، آسیب‌پذیری زنجیره واردات نیز کمتر خواهد شد. 

به‌ویژه برای مناطق مرکزی و شمالی کشور، واردات از مسیرهای شمالی می‌تواند 

حتی از منظر زمان و هزینه نیز نسبت به حمل طولانی‌مدت از جنوب کارآمدتر باشد.

عبور از خرید واسطه‌ای به قرارداد مستقیم

یکی دیگر از ضعف‌های الگوی موجود، اتکای گسترده به خریدهای نقطه‌ای و 

واسطه‌ای است. بخش مهمی از کالای وارداتی روسیه و قزاقستان، نه از خود 

تولیدکنندگان، بلکه از طریق بازار و واسطه‌های مستقر در امارات خریداری 

می‌شود. این شیوه، هم هزینه مبادله را بالا می‌برد و هم ایران را به شبکه مالی و 

تجاری‌ای وابسته می‌کند که در شرایط جدید قابل اتکا نیست. راه‌حل، حرکت به 

سمت قراردادهای بلندمدت و آف‌تیک با شرکت‌های بزرگ تولیدکننده پیش از 

فصل تولید است؛ قراردادهایی که هم قیمت و هم حجم تأمین را قابل پیش‌بینی 

می‌کند. خرید مستقیم، فقط به معنای حذف چند واسطه نیست؛ بلکه مقدمه‌ای 

برای اصلاح سازوکار پرداخت نیز هست. با توسعه روابط بانکی با روسیه و استفاده 

از ظرفیت بانک‌هایی مانند VTB و پیام‌رسان‌های مالی غیرسوییفتی، می‌توان 

بخشی از تجارت کالاهای اساسی را با روبل یا یوان تسویه کرد و وابستگی به درهم 

را کاهش داد. در شرایطی که تکیه بر صرافی‌های امارات به یک گلوگاه آسیب‌پذیر 

تبدیل شده، تغییر الگوی ارزی دیگر یک انتخاب جانبی نیست، بلکه بخشی از 

الزامات امنیت غذایی کشور است.

بازنگری در جیره غذایی و محاسبه واقعی هزینه حمل

الگوی فعلی خوراک دام و طیور نیز نیازمند بازنگری است. وابستگی بالا به ذرت و 

سویا که عمدتاً از مسیرهای دوردست و از طریق بنادر جنوبی تأمین می‌شود، در 

وضعیت جدید یک نقطه ضعف راهبردی محسوب می‌شود. جایگزینی بخشی از این 

نهاده‌ها با گندم دامی و کنجاله آفتابگردان روسیه که از شمال به‌مراتب در دسترس‌تر 

است، می‌تواند فشار بر زنجیره تأمین جنوب را کاهش دهد و انعطاف‌پذیری کشور را 

افزایش دهد. این تغییر البته نیازمند بازطراحی در الگوی تأمین و جیره‌بندی است، 

اما در برابر ریسک‌های موجود، یک ضرورت قابل دفاع به شمار می‌رود. هم‌زمان، 

باید محاسبه هزینه حمل نیز از نو انجام شود. تا امروز، پایین بودن قیمت گازوئیل 

موجب شده حمل کالا از بنادر جنوبی به نقاط مرکزی و شمالی کشور در ظاهر به‌صرفه 

تلقی شود؛ اما در شرایط بحران انرژی و آسیب‌پذیری زیرساخت‌های یوتیلیتی، 

این برآورد دیگر قابل اتکا نیست. اگر هزینه واقعی حمل جاده‌ای در محاسبات 

لحاظ شود، واردات از شمال برای بخش بزرگی از کشور می‌تواند اقتصادی‌تر از 

مدل پیشین باشد. به بیان دیگر، بازطراحی مسیر تأمین فقط یک تصمیم امنیتی 

نیست؛ بلکه از منظر اقتصادی نیز توجیه‌پذیرتر شده است.

لجستیک اضطراری و بنادر پشتیبان

در کنار تقویت شمال، باید برای شرایط اضطراری نیز مدل توزیع بار در نظر گرفت. 

اگر توان عملیاتی بنادر اصلی کشور به‌طور موقت کاهش یابد، استفاده از بنادر 

جایگزین اهمیت پیدا می‌کند. چابهار می‌تواند بخشی از بار را جذب کند، هرچند 

ظرفیت حمل زمینی آن محدود است. در سطح منطقه‌ای نیز گوادر پاکستان و 

مرسین ترکیه می‌توانند به‌عنوان نقاط پشتیبان برای تخلیه محدود کشتی‌ها و 

انتقال زمینی کالا به ایران مورد استفاده قرار گیرند، به‌ویژه برای تأمین نیمه شمالی 

و شمال‌غربی کشور. این مدل قرار نیست جایگزین دائمی سازوکار اصلی شود، اما 

در دوره‌های بحران می‌تواند از شکل‌گیری گسست در زنجیره تأمین جلوگیری کند.

امنیت غذایی ایران با ذهنیت جدید

دوره جدید بیش از هر چیز به تغییر ذهنیت نیاز دارد. تأمین کالای اساسی دیگر تنها 

مسئله تخصیص ارز یا تکرار الگوهای قدیمی نیست. آنچه اهمیت دارد، بازطراحی 

هم‌زمان مسیر حمل، شیوه خرید، سازوکار پرداخت و ترکیب کالاهای وارداتی است. 

ایران با تکیه بر ظرفیت‌های شمالی و دسترسی به روسیه و اوراسیا می‌تواند ثبات 

تأمین را حفظ کند، اما این هدف فقط در صورتی محقق می‌شود که وابستگی به 

بنادر جنوبی، واسطه‌های اماراتی و خریدهای مقطعی کاهش یابد. در شرایط جنگی 

و پساجنگی، امنیت غذایی نه با ادامه مسیر گذشته، بلکه با پذیرش مقتضیات 

جدید و طراحی یک الگوی تأمین منعطف و منطقه‌گرا تضمین خواهد شد.

امنیت غذایی ایران در دوره جدید؛ از 
شمالی مسیرهای  به  جنوبی  بنادر 

این درگیری یک شکست 
راهبردی برای واشنگتن در 

منطقه خلیج فارس ایجاد 
کرده است. ایران کنترل کامل 

تنگه هرمز را به دست آورده 
است که به آن اجازه می‌دهد 

تا در مورد کشتی‌های عبوری 
از این آبراه تصمیم بگیرد. به 

باور کارشناسان، شکست 
ایالات متحده در تضمین 

امنیت خلیج فارس می‌تواند 
بنیان‌های پترودلار را از بین 

ببرد

         کارشناس اقتصادی در خصوص شعار سال گفت: برای 

ایجاد اقتصاد مقاومتی در کشور، چند اتفاق لازم است که در کشور 

رخ دهد؛ به طور مثال کاهش وابستگی به درهم امارات. سالیان 

زیادی است که ما به دنبال سیاست دلار زدایی در کشور هستیم 

اما عمده تجارت خارجی کشورمان از طریق درهم انجام می‌شود.

احمد صالحی، کارشناس اقتصادی با اشاره به شعار سال ۱۴۰۵ 

با عنوان »اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملی و امنیت ملی« 

گفت: به طور کلی گفتمان اقتصاد مقاومتی از دهه ۹۰ در کشور وجود 

داشته و امروز تعریف جدید نسبت به گذشته ندارد. اقتصادی که 

به طور درون‌زا شکل گرفته باشد، تکانه‌های بین‌المللی به‌خصوص 

تحریم‌ها تأثیر چندانی بر آن نخواهند گذاشت.

وی در خصوص بخش دوم شعار سال گفت: وحدت و امنیت 

بخش دیگر از شعار سال است. با توجه به جنگ رمضان، در ۴۰ 

روز گذشته دیدیم که امنیت از طریق نیروهای نظامی و سلاح‌های 

مختلف تأمین شد اما بخش عمده و مهم‌تر از آن از طریق وحدت 

و همدلی مردم بود که شکل گرفت و موجب امنیت در کشور شد.

وی افزود: تاکید می‌کنیم که ما نباید به دنبال تعریف جدیدی از 

اقتصاد مقاومتی باشید. وحدت و امنیت در ذیل اقتصاد مقاومتی 

هر دو یک مفهوم هستند که موجب می‌شوند اقتصاد کشور درون‌زا 

و برونگرا شود، به همین خاطر در مقابل تکانه‌های بین‌المللی 

آسیب چندانی نخواهد دید. صالحی در خصوص تاب‌آوری اقتصاد 

کشور در برابر تکانه‌های بین‌المللی و تحریم‌های آمریکا گفت: 

برای ایجاد اقتصاد مقاومتی چند اتفاق لازم است که در کشور رخ 

دهد؛ به طور مثال کاهش وابستگی به درهم امارات. سالیان زیادی 

است که ما به دنبال سیاست دلارزدایی در کشور هستیم اما عمده 

تجارت خارجی کشورمان از طریق درهم انجام می‌شود. وی افزود: 

در خصوص تجارت با چین، ما به آنها کالا می‌دهیم و از آنها یوآن 

می‌گیریم و سپس یوآن را تبدیل به درهم کرده و با آن از چین کالا 

خریداری می‌کنیم. این در حالی است که می‌توانیم سازوکاری را 

تشکیل دهیم که عملاً وابستگی کشورمان را به درهم و به تبع آن 

به امارات کاهش دهد. وی افزود: کاهش وابستگی به درهم یکی از 

محورهای اصلی برای تحقق اقتصاد مقاومتی در بخش سیاست‌های 

پولی است. این کارشناس اقتصادی در خصوص اقدامات لازم در 

بخش تجاری برای تحقق اقتصاد مقاومتی گفت: به طور کلی ایران 

با ۱۵ کشور همسایه است. در ایام جنگ دیدیم که همین همسایه‌ها 

چه کمکی به ما کردند. اگر ما سیاست تنوع‌بخشی به مبادی تأمین 

کالاهای اساسی را اجرا نمی‌کردیم، حتماً با مشکلات عدیده‌ای 

مواجه می‌شدیم. وی افزود: در گذشته کنجاله سویا، ذرت دامی و 

گندم از چند کشور محدود و از طریق جنوب به کشور وارد می‌شد 

اما امروز این موارد از کشورهایی همچون روسیه، برزیل و... تأمین 

می‌شوند. همچنین در حوزه گوشت قرمز نیز مغولستان، روسیه 

و پاکستان جزو تامین‌کنندگان ما هستند.

وی افزود: ایجاد مناسبات اقتصاد با کشوهای همسایه و تنوع‌بخشی 

به مبادی تأمین کالاهای اساسی دقیقاً در راستای اجرای سیاست‌های 

اقتصاد مقاومتی بوده؛ چراکه در زمان جنگ اگر بندرهای جنوبی 

کشور مسدود می‌شدند و اختلال در تأمین کالاهای اساسی به 

وجود می‌آمد، قطعاً نمی‌توانستیم به جنگ ادامه دهیم.

وی در ادامه گفت: یکی از محورهای اقتصاد مقاومتی پرداختن 

به همسایه‌ها و مناسبات اقتصادی با آنها است که در ایام جنگ 

منجر به آن شد امنیت غذایی در کشور به خوبی تأمین شود.

صالحی با اشاره به اهمیت بلوک شرق برای اقتصاد ایران گفت: 

یکی موارد مهم برای برونگرا شدن اقتصاد کشورمان نگاه درست 

و دقیق داشتن به شرق است که تبلور آن در روابط ایران با چین، 

روسیه و بعضاً آمریکای جنوبی به چشم می‌خورد. این ارتباطات 

با توجه به شرایط کنونی بیش از پیش باید جدی گرفته شود.

وی افزود: همواره در گذشته نگرانی وجود داشت که اگر ایران 

با امارات وارد درگیری شود، تکلیف نقل و انتقالات پولی ما چه 

خواهد شد اما امروز با وقوع جنگ میان ایران و آمریکا فرصتی 

ایجاد شد که دولت بتواند یک بار برای همیشه وابستگی خود را 

نسبت به درهم امارات از بین ببرد.

این کارشناس اقتصادی با اشاره به موارد درون‌زا شدن اقتصاد ایران 

گفت: رشد اقتصادی به روی سه پایه استوار می‌شود که عبارت 

است از فناوری، نیروی انسانی و سرمایه‌گذاری. در حوزه فناوری 

با توجه به پشت سر گذاشتن جنگ رمضان، آسیب‌های جدی به 

زیرساخت‌های فولاد و پتروشیمی کشور وارد شد.

وی افزود: در خصوص بازسازی تمام زیرساخت‌ها، مؤلفه اقتصاد 

مقاومتی باید نقش بسیار چشم‌گیری داشته باشد، به طور مثال 

بررسی‌های انجام شده نشان می‌دهد که سوبسید گازوئیلی که 

تریلی‌های فولاد مبارکه برای انتقال فولاد به بندرعباس دریافت 

می‌کنند، ۷۰۰ میلیون دلار است.

وی افزود: پیش از جنگ با توجه به اینکه فولاد مبارکه یک بنگاه بزرگ 

اشتغال‌زایی محسوب می‌شد، به راحتی نمی‌توانستیم تغییرات 

جدی برای آن رقم بزنیم اما در حال حاضر با توجه به آسیبی که 

ایجاد شده لازم است که یک برنامه توسعه صنعتی جدی و مدونی 

نوشته شود و بر اساس آن بازسازی‌ها را انجام دهیم.

وی افزود: اگر برنامه توسعه صنعتی در راستای اقتصاد مقاومتی 

وجود داشته باشد، ممکن است که برخی بنگاه‌های اقتصادی نیاز 

به بازسازی و ازسرگیری فعالیت خود نداشته باشند.

وی در ادامه گفت: یکی از موارد دیگری که در آن نیاز به بازنگری داریم، 

این است که ما به جای تبدیل گاز به متانول و سپس فروش آن، 

مستقیم گاز را به عراق بفروشیم. از طریق فروش مستقیم گاز به عراق 

چند اتفاق مهم به وجود می‌آید، ابتدا منبع درآمدی برای بازسازی 

پالایشگاه‌های آسیب‌دیده می‌شود و سپس وابستگی اقتصادی 

برای عراق ایجاد خواهد شد. همچنین سود فروش گاز به عراق برابر 

است با فروش متانول، جلوگیری از ایجاد فساد و کاهش آسیب 

به محیط زیست که از دیگر مواردی است که باید به آن اشاره کرد.

وی افزود: لازم به ذکر است که فروش گاز به عراق علاوه بر ایجاد 

وابستگی منجر به تولید امنیت برای کشورمان می‌شود که در 

راستای شعار سال نیز به حساب می‌آید.

تنگه هرمز و قماری که ترامپ بر سر 
اقتصاد جهانی به راه انداخت

     هشدار صندوق بین‌المللی پول از کُند شدن رشد اقتصادی 

جهان و تشدید تورم به دلیل شوک انرژی ناشی از جنگ ائتلاف آمریکایی 

صهیونی علیه ایران نشان داد که آغاز و تداوم این جنگ قماری بود که 

رئیس‌جمهور آمریکا به راه انداخت. طولانی شدن جنگ آمریکا و اسرائیل 

علیه ایران به یکی از محورهای جدید گزارش صندوق بین‌المللی پول 

در خصوص »چشم‌انداز اقتصادی جهان« تبدیل شده است زیرا به 

باور کارشناسان این نهاد بین‌المللی، در صورت تداوم این جنگ، باید 

شاهد افزایش 100 و 200 درصدی قیمت نفت و گاز در سال‌های ۲۰۲۶ و 

۲۰۲۷ میلادی باشیم. این صندوق با در نظر گرفتن جنگ خاورمیانه، 

سه سناریو برای تحولات اقتصادی جهانی آینده ترسیم کرده است؛ 

اولین و خوش‌بینانه‌ترین سناریو فرض می‌کند که جنگ از نظر مدت، 

شدت و مقیاس محدود خواهد بود و پیامدهای اقتصادی منفی آن تا 

اواسط سال تا حد زیادی از بین می‌رود. بر اساس سناریوی دوم که بر 

مبنای تشدید و گسترش جنگ استوار است، شوک وارده به قیمت 

کالاها شدیدتر و ماندگارتر خواهد بود، به طوری که قیمت نفت از سه‌ماهه 

دوم سال ۲۰۲۶ در مقایسه با سطح پایه تعیین‌شده در گزارش چشم‌انداز 

اقتصادی جهان در ژانویه، ۱۰۰ درصد افزایش می‌یابد و در سال ۲۰۲۷ 

در همان سطح باقی می‌ماند و در سال ۲۰۲۸ از بین می‌رود؛ یعنی 

میانگین قیمت نفت امسال حدود ۱۱۰ دلار در هر بشکه و سال آینده 

تقریباً ۱۲۵ دلار خواهد بود ضمن آنکه در این سناریو پیش‌بینی می‌شود 

قیمت گاز برای اروپا و آسیا در همین مدت ۲۰۰ درصد افزایش خواهد 

یافت. تحلیلگران این صندوق معتقدند که تحت سناریوی نامطلوب، 

پیش‌بینی می‌شود قیمت نفت از سه‌ماهه دوم سال ۲۰۲۶ در مقایسه 

با سطح پایه تعیین‌شده در گزارش چشم‌انداز اقتصادی جهان در 

ژانویه، ۸۰ درصد افزایش یابد، سپس در سال ۲۰۲۷ به حدود ۲۰ درصد 

بالاتر از سطح پایه کاهش یابد و در سال ۲۰۲۸ از بین برود. در این 

صورت، میانگین قیمت نفت امسال حدود ۱۰۰ دلار در هر بشکه و سال 

آینده تقریباً ۷۵ دلار خواهد بود. در همین حال، تحت این سناریو، 

قیمت گاز برای اروپا و آسیا در سه‌ماهه دوم در مقایسه با حالت پایه ۱۶۰ 

درصد افزایش می‌یابد و در سال ۲۰۲۷ تا حد زیادی کاهش می‌یابد. 

درنهایت، طبق پیش‌بینی صندوق بین‌المللی پول، تحت سناریوی 

مطلوب، انتظار می‌رود قیمت انرژی در سال جاری میلادی ۱۹ درصد 

افزایش یابد و قیمت نفت نیز به‌طور خاص ۲۱.۴ درصد افزایش یابد. 

در این صورت، نویسندگان گزارش تخمین زده‌اند که قیمت نفت امسال 

به ۸۲.۲۲ دلار در هر بشکه و سال آینده به ۷۵.۹۷ دلار در هر بشکه 

خواهد رسید. برای درک بهتر آنچه که بازارهای انرژی با آن روبرو هستند، 

مرور گزارش روزنامه وال‌استریت ژورنال خالی از لطف نیست که در 

گزارشی تنگه هرمز را »بزرگ‌ترین اهرم انرژی جهان« توصیف کرده 

است؛ اهرمی که هیچ جایگزینی برای آن وجود ندارد. همچنین هشدار 

می‌دهد که بسته شدن این آبراه، شدیدترین شوک به بازارهای انرژی 

از دهه ۱۹۷۰ تاکنون را به جهان تحمیل کرده است. با این حال، آنچه 

امروز رخ داده، نه یک بحران طبیعی که نتیجه مستقیم یک اشتباه 

راهبردی از سوی کاخ سفید است.

کاهش وابستگی به درهم امارات؛ یکی از محورهای 
تحقق اقتصاد مقاومتی

مهدی فامیل محمدی
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